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ÂÚÂÅÄÅÍÈÅ

Военното разузнаване на Народна република България продължава да бъде една 
от най-скритите институции на комунизма. Не само заради характера на своята дей-
ност, но и по чисто политически причини. В продължение на повече от 20 години – 
по време на водения с различна интензивност обществен дебат за комунистическите 
тайни служби, военното разузнаване успя да остане в сянката на Държавна сигурност. 
Непосредствено след 10 ноември 1989 година публичното внимание манипулатив-
но беше насочено основно към Шесто управление на Държавна сигурност, успешно 
представено като еманация на цялата дейност на ДС. Документите обаче сочат друго. 
Макар и да не се числи структурно към Държавна сигурност, военното разузнаване 
се оказва една от елитните и привилегировани структури на комунистическите тайни 
служби. Сред основните причини за това е директният контакт между него и оста-
налите военни разузнавания от Варшавския договор, ръководени от ГРУ – военното 
разузнаване на Съветския съюз. Всъщност за първи път за Разузнавателното упра-
вление на Генералния щаб /РУ–ГЩ/ на Българската народна армия /БНА/ се заговори 
сериозно едва през 2001 година, когато 39-то Народно събрание включи тази струк-
тура в обхвата на Закона за достъп до документите на бившата Държавна сигурност 
и бившето Разузнавателно управление на Генералния щаб. Тази философия беше по-
твърдена, а обсегът на закона – разширен, и в приетия от 40-то Народно събрание 
през декември 2006 година Закон за достъп и разкриване на документите и за 
обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност 
и разузнавателните служби на Българската народна армия. Така, макар и със за-
къснение, Народното събрание причисли военното разузнаване към структурите на 
комунистическия режим, чийто архиви трябва да бъдат разсекретени, а щатните и 
нещатни сътрудници в различни позиции публично оповестени от създадената съ-
гласно този закон Комисия по досиетата.

Разузнавателните служби на Българската народна армия се „реваншираха“ като 
включването им в обхвата на закона доведе до появата на няколко странни абревиату-
ри. Така комисията получи официалното име КРДОПБГДСРСБНА, а нейният цен-
трализиран архив – всъщност унифициран архив на комунистическите тайни служ-
би – получи също толкова странното и непроизносимо име АКРДОПБГДСРСБНА.

Сборникът „Военното разузнаване през комунизма“ е 9-то документално из-
дание на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност 
на българските граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на 
Българската народна армия. С него, изпълнявайки задълженията си по закон, даваме 
възможност на всички, които се интересуват от историята на Народна република Бъл-
гария, да я прочетат и през тези документи. Какво обаче отличава сборника „Военно-
то разузнаване през комунизма“ от останалите издания на комисията? 

За първи път в историята на България се публикуват документи за личния състав, 
агентурния апарат, оперативния отчет, взаимодействието на военното разузнаване на 
БНА с ГРУ и военни разузнавания на страните от Варшавския договор и др. за пе-
риода 9 септември 1944 г. – 10 ноември 1989 г. За първи път тук е включен раздел, в 
който се представят документи за началниците на разглежданата структура – в случая 
на военното разузнаване. За първи път се публикуват откъси от техните лични кад-
рови дела, които дават вътрешен поглед върху проблемите на военното разузнаване 
и показват противоречията и конфликтите, от които и то е било разтърсвано (напри-
мер арестът и разследването на първия началник на военното разузнаване полковник 
Вранчев във връзка със следственото дело от 1952 г. срещу „антипартийната, шпион-
ска и заговорническа група на Трайчо Костов“). 



7

Убедени сме, че тези документи ще разширят и задълбочат обществения дебат 
за наследството на тоталитарното комунистическо минало. Това е важно, тъй като 
до момента основният акцент продължава да бъде поставян върху Държавна сигур-
ност – върху конкретни аспекти и факти от нейната дейност, както и върху нейните 
структури. 

И като оставим настрана най-общите исторически бележки за военното разузна-
ване в сайта на служба „Военна информация“, обществото не знае абсолютно нищо 
съществено за дейността му по време на комунизма. Изключение правят някои ме-
моари като тези на най-дългогодишния началник на военното разузнаване ген. Васил 
Зикулов1. Те обаче излагат един пристрастен и субективен поглед върху темата. В 
сборника „Военното разузнаване през комунизма“ говорят документите. 

В книгата на Георги Кръстев „Разузнавателните служби на България – възникване, 
развитие, перспективи“2, някои промени, засягащи военното разузнаване в периода 
след 9 септември 1944 г., са отбелязани на базата на отделни решения на Политбюро 
на ЦК на БКП в Централния държавен архив, без да са използвани и цитирани други 
архивни източници от Държавния военноисторически архив във Велико Търново или 
от архива на РУ-ГЩ.

Показателно е, че дори към 2011 г. Уикипедия изглежда е затруднена в предоста-
вянето на най-основна информация за българското военно разузнаване. Такава липс-
ва за разлика от предоставяната информация за далеч по-мощното съветско Главно 
разузнавателно управление (ГРУ). 

Какви са били целите и задачите на военното разузнаване по време на еднопар-
тийното управление на БКП? На кого е било подчинено то? Как му е повлияла кому-
нистическата идеология? Какви са били основните принципи за формиране на не-
говите кадри и агентурен апарат? Имало ли е и какви са били допирните му точки с 
Държавна сигурност? Предлаганите в сборника архивни документи дават възмож-
ност на читателите сами да си отговорят на тези въпроси.  

Онова, което обаче ми се струва най-важно като извод е, че публикуваните доку-
менти до голяма степен демитологизират представата за военното разузнаване като 
орган, който не е бил повлиян и зависим от комунистическата власт и нейните цели 
в условията на тоталитарна комунистическа система. Напротив. Документите, които 
представяме, показват силната политизация и идеологизация на една такава структу-
ра като военното разузнаване на Българската народна армия. Макар че негов прио-
ритет е югоизточният фланг на НАТО, т. е. съседните Турция и Гърция, то изгражда 
същите структури и прилага почти същите методи като ПГУ – външнополитическото 
разузнаване. Изводът, че неговата дейност е силно идеологизирана и подчинена на 
ръководството на БКП (тенденция, която впрочем през 80-те години намалява) се 
потвърждава и от материалите, включени в раздел „Ръководни партийни и министер-
ски документи“ (напр. секретни решения на Политбюро на ЦК на БКП). 

Първата крачка по осветляването дейността на военното разузнаване след 9 сеп-
тември 1944 г. не беше направена лесно. Когато става въпрос за тайните служби от 
епохата на комунизма, проблемът винаги е бил свързан с достъпа до техните ар-
хиви.

Съставянето на сборника изпревари законодателно уреденото предаване в коми-

1 Зикулов, В., „Военното разузнаване на България и студената война”, второ допълнено издание, издателство 
„Българска книжница”, София, 2007 г.

2 Кръстев, Г., „Разузнавателните служби на България – възникване, развитие, перспективи”, Военно издател-
ство, София, 2006 г.
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сията на архивите на Разузнавателното управление на Генералния щаб от правопри-
емника му служба „Военна информация“. До този момент са постъпили предимно 
архивни материали, свързани с лица – сътрудници на РУ на ГЩ, чиято принадлеж-
ност комисията обявява по закон. Това до известна степен затрудни екипа при ориен-
тирането за обема и съдържанието на документалното наследство на РУ–ГЩ. 

В резултат от сътрудничеството със служба „Военна информация“ в комисията 
бяха предадени важни архивни материали за дейността на РУ–ГЩ. Основна част от 
тях намират място в настоящия сборник. 

Съставителският екип не се задоволи само с изследването на този архивен масив, 
а потърси и включи в сборника и документи за военното разузнаване от периода на 
комунизма, съхранявани в Централния държавен архив и в Държавния военноисто-
рически архив – Велико Търново. По този начин бяха допълнени важни моменти от 
историята на военното разузнаване. 

В различните архиви бяха прегледани повече от 600 архивни единици. За раз-
лика от досегашната работа по проучването на архивите на ДС сега беше работено 
и с микрофилми. В комисията бяха дигитално обработени 260 архивни единици на 
микрофилми, отговарящи на над 13 000 листа. 

След анализ и неколкократна селекция на най-важните материали те бяха систе-
матизирани в предлаганата по-долу структура. Тя съдържа 9 основни компонента: 

Ръководни партийни и министерски документи� 
Вътрешнопартийни документи� 
Оперативни ръководни документи� 
Ръководство на военното разузнаване� 
Личен състав и щат� 
Агентурен апарат� 
Оперативен отчет и секретност� 
Оперативни документи� 
 Взаимодействие с ГРУ и други военни разузнавания на страни от� 
Варшавския договор

Структурирането на включените документи по тези тематични раздели позволява 
по-лесното им възприемане и анализиране. Всички архивни материали в разделите 
са подредени хронологично. Само 3 /три/ от общо 92 /деветдесет и два/ включени в 
сборника документa са анонимизирани – т. е. в тях са заличени данните за трети лица. 
Някои от тези документи са явни, получени от Държавния архив, но екипът прецени, 
че е коректно определени данни за трети лица, основно роднини на офицери от ръко-
водството на военното разузнаване, да бъдат анонимизирани. 

Както и в досегашната издателска практика на комисията в „Списък на докумен-
тите с анотация“ първоначалният архивен източник на всеки документ е обозначен 
със специфично съкращение, предхождащо сигнатурата. Така документите от Цен-
тралния държавен архив са обозначени с А, документите от служба „Военна инфор-
мация“ – ВР, документите от Държавния военноисторически архив – Велико Търно-
во – ВА и документите от МВР – М.

При съставянето на сборника беше използвана любезно предоставената на коми-
сията от служба „Военна информация” книга „В защита на отечеството. 100 години 
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българско военно разузнаване“. От нея сме ползвали данни за началниците на воен-
ното разузнаване и техни снимки. 

 В раздел „Приложения“ екипът се постара да представи графично еволюци-
ята в структурата на военното разузнаване. За разлика от някои управления на ДС, в 
архива на военното разузнаване не бяха открити негови структури, които да просле-
дяват развитието му в графичен вид. 

 При подбора на материалите екипът си постави за цел да включи колкото се 
може повече документи, както и те да отразяват многообразието на архивните източ-
ници. Така в сборника място намериха царски заповеди, заповеди на министъра на 
народната отбрана и на началника на РУ-ГЩ, инструкции, указания, учебни пособия, 
партийни решения, протоколи и доклади, оперативни информации и обзори, корес-
понденции и документи от лични кадрови и агентурни дела. 

 Както и предишните документални сборници от поредицата „Из архивите 
на ДС” и този сборник се издава в два варианта. Хартиеното издание съдържа 92 ар-
хивни документа /общо 490 страници/. Разширеният дигитален вариант на DVD ще 
включва значително по-голям обем архивни материали. 

 Съставителският екип благодари на служба „Военна информация“, Централ-
ния държавен архив и Държавния военноисторически архив във Велико Търново за 
оказаното от тяхна страна съдействие при подготовката на сборника. 

 
Екатерина БОНЧЕВА

Член на КРДОПБГДСРСБНА
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INTRODUCTION

The Military Intelligence of the People’s Republic of Bulgaria continues to be one of 
the most secret institutions of the communism. Not only because of the nature of its busi-
ness, but for purely political reasons. For over 20 years - during the public discussion on the 
communist secret services lead with a different intensity, the Military Intelligence remained 
in the shadow of the State Security. Immediately after November 10, 1989, the public at-
tention was manipulatively drawn to the Sixth Directorate of the State Security, which was 
successfully introduced as an emanation of the whole activity of the State Security. How-
ever, documents indicate otherwise. Although not structurally attached to the State Secu-
rity, the Military Intelligence proved to be one of the elite and privileged structures of the 
communist secret services. One of the main reasons for this is the direct contact between 
the Military Intelligence and other military intelligences from the Warsaw Pact led by the 
GRU – the Military Intelligence of the Soviet Union. Indeed, the General Staff Intelligence 
Directorate /GSID/ of the Bulgarian National Army /BNA/ was seriously mentioned for the 
fi rst time in 2001 when the 39th National Assembly included this structure in the scope of 
the Access to the Former State Security and the General Staff Intelligence Directorate Files 
Act. This philosophy was confi rmed and the scope of the law – expanded and adopted by 
the 40th National Assembly in December 2006 Access and Disclosure of Documents and 
Announcing Affi liation of Bulgarian Citizens to the State Security and the Intelligence 
Services of the Bulgarian National Armed Services Act. Thus, albeit belatedly, the Na-
tional Assembly classifi ed the Military Intelligence among the structures of the communist 
regime, which records must be declassifi ed, and regular and supernumerary employees 
holding different positions should be publicly announces by the Committee established 
pursuant to that Act. 

The Intelligence services of the Bulgarian Nation Army “made it up” as their inclu-
sion in the scope of the law has given rise to some strange abbreviations. Therefore, the 
Committee received the offi cial name CDDAABCSSISBNA and its centralized archives 
- unifi ed archive of the communist secret services – which is also strange and unutterable 
–ACDDAABCSSISBNA.

The collection “Military Intelligence during the Communist Era” is the ninth edition 
of the Committee for Disclosing of the Documents and Announcing Affi liation of Bulgar-
ian Citizens to the State Security and Intelligence Services of the Bulgarian National Army. 
With this collection, fulfi lling our obligations under the law, we give everyone interested in 
the history of the Republic of Bulgaria the opportunity to read it through these documents. 
But what distinguishes the collection “Military Intelligence during the Communist Era” 
from the other editions of the Committee?

Documents about regular and supernumerary employees, secret agents, operative re-
ports and cooperation between the Military Intelligence of the BNA and GRU and military 
intelligence of countries from the Warsaw Pact and others for the period September 9, 
1944 - November 10, 1989 are published for the fi rst time in the history of the Republic of 
Bulgaria. Here is included a section, which provides evidence of the heads of the structure 
under review – the Military Intelligence. Excerpts of their personal matters that give insight 
into the problems of the Military Intelligence and show the inside contradictions and con-
fl icts (e.g. the arrest and investigation of the fi rst head of the Military Intelligence - Colonel 
Vranchev in connection with a case from 1952 against the “anti-Party, espionage and con-
spiratorial group of Traicho Kostov”) are also published for the fi rst time.

We believe that these documents will broaden and deepen the public discussion on the 
legacy of the totalitarian communist past. This is important because until now the main fo-
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cus continues to be placed on the State Security – on concrete facts and aspects of its work, 
as well as on its structures.

Leaving aside the most common historical notes for the Military Intelligence on the 
website of the Military Information Service, the society does not know anything substantial 
about its activity during the Communist era. Exceptions are some memoirs as those of the 
longest working head of the Military Intelligence General Vasil Zikulov1. However, it dis-
plays a biased and subjective view on the subject. In the collection “Military Intelligence 
during the Communist Era”, the documents speak for themselves.

In the book of Georgi Krastev “The Intelligence Services of the Republic of Bulgaria - 
Origin, Development, Perspectives”2, some changes concerning the military intelligence in 
the period after September 9, 1944 are entered in the Central State Archive on the basis of 
individual decisions of the Politburo of the Central Committee of the Bulgarian Communist 
Party, without using and quoting other archival sources from the State Military Historical 
Archives – in Veliko Tarnovo or from the archives of the General Staff Intelligence Direc-
torate.

It is indicative that even in 2011, Wikipedia seems to have diffi culties in providing the 
most basic information about the Bulgarian military intelligence. Such information is miss-
ing compared to the information provided for the more powerful Soviet Main Intelligence 
Directorate (GRU).

What were the aims and objectives of the Military Intelligence during the one-party 
rule of the Bulgarian Communist Party? Who was in control of it? How was it affected by 
the communist ideology? What were the basic principles for the formation of its person-
nel and agents? Was there a common ground with the State Security and what was it? The 
archives contained in the collection give readers the opportunity to answer these questions 
themselves.

However, what it seems to be the most important conclusion is that the published docu-
ments largely demythologize the idea for the M military Intelligence as a body, which was 
not infl uenced and dependent on the communist regime and its objectives in terms of the 
totalitarian communist system. On the contrary, the documents we present show the strong 
politicization and ideologization of the structure of the Military Intelligence of the Bulgar-
ian National Army. Although its priority is the Southeast fl ank of NATO, i.e. the neighbors 
Turkey and Greece, it built the same structures and almost the same methods as the FMD 
- external political intelligence. The conclusion that its activity is highly ideological and 
subordinate to the leadership of the Bulgarian Communist Party (the trend which in fact 
has decreased in the 80s) is confi rmed by the materials included in the “Guiding party and 
ministerial documents” (e.g. secret decision of the Politburo of the Central Committee of 
the Bulgarian Communist Party).

The fi rst step in highlighting the activities of the Military Intelligence after September 
9, 1944 was not made easily. When it comes to the secret services of the communist era, the 
problem has always been associated with access to archives.

The compilation of the collection overtook the regulated transmission of the archives 
of the General Staff Intelligence Directorate from its successor - the Military Information 

1 Zikulov, V. “Military Intelligence of the Republic of Bulgaria and the Cold War”, second additional edition, “Bul-
garian Books” Publishing House, Sofi a 2007.

2 Krastev, G. “The Intelligence Services of the Republic of Bulgaria – Origin, Development, Perspectives”, Military 
Publishing House, Sofi a 2006.
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Service to the Committee. We have received mostly archival material relating to people - 
collaborators of the General Staff Intelligence Directorate, whose affi liation the Committee 
announces by law. This largely hampers the team in the orientation in relation to the volume 
and content of the documentary heritage of the General Staff Intelligence Directorate.

As a result of the cooperation with the Military Information Service, the Committee 
received important archival material on the activity of the General Staff Intelligence Direc-
torate. Most of it is included in this collection.

The editorial team was not satisfi ed with the study of this backup array and sought and 
included in the collection documents about the Military Intelligence from the communist 
period, held at the Central State Archives and State Military Historical Archive – Veliko 
Tarnovo. Thus were completed milestones in the history of the Military Intelligence.

More than 600 fi le units were reviewed in the different archives. Unlike previous work 
on the study of the archives of the State Security, microfi lms were used. In the Committee, 
260 fi le units were digitally processed on microfi lms, which corresponds to over 13 000 
pages.

After analyzing and selecting the most important material, it was organized into the 
following structure. It includes 9 basic components:

Guiding party and ministerial documents� 

Internal party documents� 

Operational guidance documents� 

Management of the Military Intelligence� 

Personnel and regular employees� 

Agents� 

Operating reports and secrecy� 

Operational documents� 

 Cooperation with GRU and other Military Intelligence of countries of the� 

Warsaw Pact

The structuring of the documents included in these thematic sections allows for easy 
perception and analysis. All archival material in the sections is arranged chronological-
ly. Only 3 /three/ of total 92 /ninety-two/ documents included in the collection are ano-
nymised – i.e. third party information is deleted. Some of these documents are obvious, 
received from the State Archives, but the team deemed correct certain information about 
third parties, mainly relatives of heads of the Military Intelligence to be anonymised.

As in the current publishing practice of the Committee, in the “List of Documents with 
annotation”, the original archival source of each document is labeled with a specifi c cut, 
which precedes the signature. Thus, the documents from the Central State Archives are 
labeled with A, the documents from the Military Information Service with BP, the docu-
ments from the State Military Historical Archive – Veliko Tarnovo with BA and documents 
from the Ministry of Interior with M.

The book “In Defense of the Fatherland. 100 Years Bulgarian Military Intelligence” 
was kindly presented by the Military Information Service for the purposes of compiling 
the collection. From this book we used information about and photos of the heads of the 
Military Intelligence.

The team tried to present graphically the evolution of the structure of the Military In-
telligence in section “Applications”. Unlike some Directorates of the State Security, struc-
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tures to monitor the development in graphical form were not found in the archives of the 
Military Intelligence.

In selecting the materials, the team tried to include as many documents as possible in 
order to refl ect the diversity of archival sources. Thus, royal orders, orders issued by the 
Minister of National Defense and the Head of the General Staff Intelligence Directorate, 
instructions, guidance, textbooks, party decisions, records and reports, operational infor-
mation and reviews, correspondence and documents of personal and agent matters found 
place in the collection.

Like previous documentary collections from the series “In the archives of the State 
Security”, this collection has also been issued in two editions. The paper edition contains 
92 archival documents /total of 490 pages/. The advanced DVD digital version will contain 
a much bigger volume of archive material.

The editorial team would like to express special thanks to the Military Information 
Service, the Central State Archives and the State Military Historical Archives in Veliko 
Tarnovo for their cooperation in preparing the collection.

Ekaterina BONCHEVA
Member of the CDDAABCSSISBNAF
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ÏÐÅÄÃÎÂÎÐ

Христо ХРИСТОВ
Момчил МЕТОДИЕВ

Как може да бъде представена дейността на един от най-секретните органи в 
държавата в периода 1944–1989 г.? Отговорът се крие в архивите за и на Военното 
разузнаване, чието декласифициране и публикуване създава основата за разбирането 
на функциите на тази структура. Ограничената до момента публична информация за 
дейността на Военното разузнаване предопределя и целите, които си поставя насто-
ящият документален сборник. Основната цел е да бъде извършена първоначалната 
стъпка към запълването на съществуващата празнина, свързана с мястото и ролята 
на Военното разузнаване в комунистическата държава и сравнението между него и 
другите, по-добре изучени тайни служби. Втората е чрез публикуването на основни 
документи, свързани с Разузнавателното управление на Генералния щаб (РУ–ГЩ), 
да се даде възможност за изграждане на по-пълноценна, макар и все още първона-
чална, представа за специфичните особености в дейността на тази структура. Косве-
но, публикуването на тези документи дава възможност за изпълнението и на третата 
цел – да се даде отговор на въпроса за причините, поради които Военното разузнава-
не успя да остане извън обсега на обществения дебат, посветен на комунистическите 
тайни служби и поне частично да обясни неговото митологизиране. 

При подготовката на настоящия сборник екипът от съставители беше изправен 
пред предизвикателството за първи път (извън хората, свързани с Военното разузна-
ване) да се докосне до голяма част от тези документи. В хода на изследването обаче 
нашият екип се сблъска и с някои проблеми и ограничения, които дадоха своето от-
ражение върху подготовката на сборника. 

Основното ограничение е свързано с проблема с архивното наследство на Во-
енното разузнаване, който продължава да стои нерешен. До започване на работа по 
сборника през 2011 г. архивът на Военното разузнаване все още не беше изцяло пре-
даден на Комисията. Става въпрос основно за т. нар. служебен архив на Военното 
разузнаване, съдържащ документооборота за периода 1944–1989 г., който има исто-
рическа, оперативна или информационна стойност и на тази основа е запазен като 
ценен архив. Правоприемник на архива на РУ–ГЩ е служба „Военна информация“. 
През лятото на 2011 г. тя предаде на Комисията по досиетата част от този служебен 
архив, както и някои лични и работни дела на агенти и кадрови служители. Така и 
не беше предоставен обаче същинският справочен апарат на служебния архив на 
РУ–ГЩ в неговия класически вид – книги на фондовете, описите и архивните еди-
ници, какъвто съществува за всяка една структура на бившата Държавна сигурност. 
Липсата на такъв справочен апарат е причината и документите в настоящия сборник 
да не са цитирани съгласно общоприетата архивна практика по фонд, опис и архивна 
единица, а според поредния инвентарен номер от няколкото предадени от Службата 
описа. Работата по сборника беше затруднена и от липсата на най-обикновена исто-
рическа справка за архивния фонд на Военното разузнаване – каквито съществуват 
за структурите на Държавна сигурност.

В резултат на тази кореспонденция, служба „Военна информация“ предостави 
новосъздаден списък с архивни материали, който включваше основно документи от 
работата на Военното разузнаване през 70-те и 80-те години. При работата с него ус-
тановихме важен сбор от архивни материали (инструкции, заповеди и указания), ко-
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ито се отнасяха до работата на РУ–ГЩ, за задълженията на оперативните работници 
и за ръководството на агентурния апарат. Други материали от този масив съдържаха 
обобщени оперативни материали за разузнаваните страни, радиоразузнаването, на-
блюдавани учения на НАТО и др. В този единствен опис бяха предоставени и запазе-
ни на микрофилми архивни материали, които се отнасяха за оперативни заповеди на 
началника на РУ–ГЩ, за неговия личен състав, както и за вътрешния партиен живот 
в управлението по време на комунизма.

Но както се вижда от Инструкцията за работата по делата в секретните секции 
и архивите на РУ–ГЩ, утвърдена от началника на Разузнавателното управление при 
ГЩ ген. Васил Зикулов през март 1989 г., във Военното разузнаване е съществувал 
много ясен регламент за отчетност, архивиране на документите и тяхното съхране-
ние (виж документ № 83). Въпросът за наличността и достъпа до пълния справочен 
апарат и архивна колекция на Военното разузнаване вероятно ще бъде изяснен между 
Комисията по досиетата и служба „Военна информация“ в процеса на предаване на 
целия архив на бившето РУ–ГЩ.

Отсъствието на сравнително по-ранни документи за Военното разузнаване ни на-
кара да се обърнем към дирекция „Държавен военноисторически архив“ на Държавна 
агенция „Архиви“. Военноисторическият архив във Велико Търново (предимно фонд 
23 за Разузнавателното отделение при Щаба на войската, надграждан с документи за 
Военното разузнаване след 9 септември 1944 г.) попълни важни празноти за дейност-
та на Военното разузнаване през 40-те, 50-те и 60-те години. От дирекция „Центра-
лен държавен архив“ на Държавна агенция „Архиви“ пък бяха осигурени основните 
партийни документи за ръководство и контрол на РУ–ГЩ. Проучването на всички 
тези архивни масиви позволи да се селектират най-важните документи за Военното 
разузнаване в периода 1944–1989 г. и да се подберат онези, които позволяват да се 
формира представа за неговата дейност и роля.

Какво показва анализът на документите? На първо място може да се направи 
изводът, че дори такава структура като Военно разузнаване не е могла да се опази от 
силната идеологизация по време на тоталитарното комунистическо управление на 
България. Още веднага след 9 септември 1944 г. в Българската армия са въведени за-
местник-командирите по политическата част, изключително съставени от членове на 
БКП. Изградени са партийни и комсомолски комитети в различните войскови части, 
както и първични партийни организации. 

Създаването на Главно политическо управление на народната армия (Гл.ПУНА) 
има за цел да обхване, централизира и подчини цялостния контрол върху армията. 
Разузнавателното управление на Генералния щаб не прави изключение от тези пар-
тийни форми на контрол. В каква степен този контрол се разпростира върху Военното 
разузнаване по време на комунизма говори една заповед на министъра на народната 
отбрана, в която се посочва, че пълен достъп до дейността на РУ-ГЩ имат само два-
ма души – началникът на Генералния щаб и началникът на Гл.ПУНА (виж документ 
№ 79).

Подобно на Държавна сигурност, основните ръководни документи и за Военното 
разузнаване са били утвърждавани от висшето ръководство на БКП – Политбюро на 
ЦК (виж раздел „Ръководни партийни и министерски документи“). В това отноше-
ние Военното разузнаване дори изпреварва във времето другите структури на ДС и 
дори Първо управление (външнополитическото разузнаване). Първият устройствен 
документ на Политбюро за дейността и задачите на Военното разузнаване датира от 
1950 г. и той предхожда с няколко месеца аналогичния документ за Първо управление 
на ДС. Най-вероятната причина за това е относително ясната структура на Военното 
разузнаване, съществувала още от времето на войната, за разлика от прохождащото в 
този период външнополитическо разузнаване.

Друг извод, който може да бъде направен от тези документи, е за силната кадрова, 
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тактическа, техническа и оперативна зависимост на българското Военно разузнава-
не от Главното разузнавателното управление (ГРУ) на Въоръжените сили на СССР. 
Обучението на офицерския състав в РУ–ГЩ, неговата оперативна и техническа обез-
печеност безспорно се основават на съветския опит. Принадлежността на Народна 
република България към Източния блок и водещата роля на Москва спрямо нейните 
сателити, наред с необходимостта от координация на действията в рамките на Вар-
шавския договор, лесно могат да обяснят влиянието на ГРУ върху българското Воен-
но разузнаване. Този факт е необходимо да бъде отбелязан и задълбочено изследван, 
а не премълчаван, каквато е практиката след промените в България.

Когато се говори за Военното разузнаване обикновено се изказва мнение, че то е 
работило само и единствено в интересите на отечеството, т. е. е служило на национал-
ните интереси. По-внимателният прочит дори и само на наличните документи обаче 
налага известна преоценка на тази теза, като дейността на Военното разузнаване труд-
но може да бъде изключена от работата на другите структури, които са били подчинени 
на Министерството на вътрешните работи, основно Държавна сигурност. От декла-
сифицираните документи става ясно, че в началото на 70-те години РУ–ГЩ получава 
правомощия, за които никога досега не се е говорило. Едното от тях е да помага при 
осъществяването на политика на Москва за „износ на революция“, а другото важно 
правомощие е да извършва диверсии. Точните цитати са: „В съответствие с решенията 
и указанията на Централния комитет на БКП да решава задачи по осъществяване връз-
ка и оказване на помощ на национално-освободителните движения“ и „да организира и 
провежда при необходимост, с разрешение на правителството на НРБ диверсии на вра-
жески обекти на територията на разузнаваните страни“ (виж документ № 36). Година-
та е 1971 г. и предхожда секретното решение на Политбюро на ЦК на БКП от 1973 г., 
с което висшето партийно ръководство делегира права на Първо главно управление на 
ДС за извършване на „остри мероприятия” (убийства, отвличания и саботажи) срещу 
вражески лица на територията на капиталистически или развиващи се страни (виж 
документ № 30 от сборника на комисията по досиетата „Държавна сигурност – 
структура и основни документи“, 2010 г.). За активността на Военното разузнаване 
сред т. нар. „национално-освободителни движения“ говори и заповедта на началника 
на РУ–ГЩ от 1981 г. оперативните работници да подхождат изключително внимателно 
към вербуването на активисти от „прогресивните среди“, тъй като евентуалното им 
задържане от местните полицейски власти може да доведе до излизането наяве и на 
техните конспиративни отношения с Военното разузнаване (виж документ № 70).

Друго разпространено мнение за РУ–ГЩ, създадено отново като следствие от 
факта, че то е било подчинено на Министерство на народната отбрана, е твърдението 
за липсата на допирни точки между Държавна сигурност и РУ–ГЩ. Наличните доку-
менти обаче ясно доказват както наличието на такива допирни точки, така и прилика-
та в методите и средствата на работа на двете структури. 

Първата допирна точка е свързана с общия контингент, от който се набират по-
тенциални нещатни сътрудници, което намира израз в общата регистрация на всички 
нещатни сътрудници в оперативния отчет по инструкция на ДС. От публикуваните 
документи, а и от някои дела на сътрудници на РУ–ГЩ става ясно, че сътрудничест-
вото с РУ–ГЩ не е обвързано единствено със събирането на сведения за потенциални 
заплахи срещу НРБ, а и със събирането от агентурната мрежа на лични данни за бъл-
гарски и чужди граждани, които да бъдат разработвани или вербувани1. 

Втората допирна точка е подчиняването на РУ–ГЩ на председателя на Комите-
та за държавна сигурност при Министерския съвет през втората половина на 60-те 
години – напълно неизвестен до този момент факт. В един от публикуваните доку-

1 Доказателство за това е и досието на бившия зам.-министър на външните работи и посланик в Лондон 
Любомир Кючуков, публикувано в специализирания сайт desebg.com, обявен като сътрудник на РУ-ГЩ. От 
досието става ясно, че една от задачите, които са му поставени от Военното разузнаване, е да събира сведения за 
чужденци (наводки), на което той се възпротивява с аргумента, че не може да „доносничи“).
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менти (виж документ № 31) се подчертава, че РУ–ГЩ трябва да се подчинява на 
всички постановления на ЦК, както и на заповедите и инструкциите на председателя 
на КДС относно воденето на агентурно разузнавателната работа и положението на 
оперативните работници. Председателят на Комитета за Държавна сигурност (КДС) 
получава право на контрол върху вербовката и използването на лица без съгласието 
на началника на РУ; да изисква от началника на РУ доклади по всички интересуващи 
го въпроси на оперативно разузнавателната работа, както и да му се докладва цялата 
получена от РУ информация.

Този момент се свързва с отделянето на ДС от МВР и прякото му подчинение 
на правителството под ръководство на първия партиен секретар Тодор Живков като 
председател на Министерския съвет през 1965 г., след неуспешния опит за военен 
преврат срещу него от групата на Иван Тодоров-Горуня. Недоверието на Живков 
към военните очевидно намира израз и в безпрецедентното подчиняване на Воен-
ното разузнаване на председателя на КДС, а не на министъра на народната отбрана. 
Макар това да става за сравнително кратък период, този факт е показателен за стре-
межа да бъде наложен свръхцентрализиран контрол от страна на първия партиен 
ръководител върху всички секретни служби в страната, включително и върху Воен-
ното разузнаване.

Третата допирна точка е свързана с методите и средствата на работа на Военното 
и на Външнополитическото разузнаване (което е причина и за известна конкуренция 
между тях). На практика политическото и военното разузнаване ползват напълно 
идентична система на привличане на агентура, на работа с нея, както и на поддър-
жането на връзка с агентите. Военното разузнаване действително има за задача да 
събира и специфична информация, свързана с въоръжените сили в разузнаваните 
страни, но то има също така и задачата да следи и доставя информация за полити-
ческата обстановка в тях, което практически води до припокриване на дейността на 
военното и политическото разузнаване.

Прегледаните документи създават впечатлението, че през комунистическия пе-
риод Военното разузнаване се е стремяло да използва и нелегални разузнавачи. Това 
става ясно от публикуваните в сборника правилници, които уреждат статута на не-
легалните разузнавачи, включително и правилата за тяхното пенсиониране. В хода 
на подготовката на сборника бяха прегледани и някои работни дела на нелегали – 
достъпните в момента дела обаче се отнасят за ранния комунистически период и 
за хора с ниско образование, ефектът от чиято дейност е бил много малък, поради 
което тези документи не са включени в сборника. Като цяло от разсекретените до 
момента документи не може да се направи категорично заключение дали Военното 
разузнаване е ползвало активно нелегалните разузнавачи в по-късните години, нито 
какъв е бил ефектът от тяхната дейност.

Далеч не на последно място, от гледна точка на дебата за достъпа до архивите на 
тайните служби на комунистическа България е, че както политическото, така и Во-
енното разузнаване имат възможност да подпомагат кариерното развитие на своите 
агенти. Това може да стане не само чрез стимулиране на техния растеж в държавните 
институции, но и в ограничено съществуващите през този период бизнес структури, 
свързани със западните държави. Падането на комунизма не променя отношението 
на Военното разузнаване към тези сътрудници – както се вижда от публикуваното 
частично работно дело на агент Диоген, през 1990 г. водещият му офицер го успо-
коява, че ситуацията в България не е като в ГДР и че дори да се стигне до критич-
на ситуация, документите по-скоро ще бъдат унищожени, отколкото да попаднат в 
чужди ръце. Въпреки че дейността на агента не е оценена много високо, само през 
1990 г. той получава от Военното разузнаване 4 537,62 лв., а офицерът спокойно из-
готвя планове за неговата дейност и след 1993 г., когато агентът ще може да създаде 
собствена фирма след като излезе в пенсия от работното си място в Лондон (виж 
документ № 73).
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Като се има предвид идеологизацията, подчинеността на Москва, както и несъм-
нените прилики в методите и начина на работа на военни и политически разузнава-
чи, как може да бъде обяснена легендата, че Военното разузнаване е „по-различно”? 
Обяснението на този факт може да бъде потърсено в няколко основни насоки, ня-
кои от които външни на службата, а други свързани със спецификата в нейната дей-
ност. От една страна обяснението може да бъде потърсено в традиционно високия 
авторитет на българската армия. Наложила се като един от символите на модерната 
българска държава още в края на ХІХ век, тази символична стойност на армията 
продължава да съществува и в годините на комунизма, и дори нараства след неговия 
край. Въпреки че на Българската народна армия през Студената война не º се налага 
да участва в реални бойни действия (с изключение на потушаването на Пражката 
пролет през 1968 г.), тя продължава да се ползва от този авторитет, утвърден в годи-
ните преди 1944 г. По презумпция високият авторитет на армията води след себе си и 
заключението за високия професионализъм на нейните разузнавачи. 

Друго възможно обяснение на митологизацията на Военното разузнаване е външ-
ната институционална приемственост между съществуващите преди 1944 г. структу-
ри на Военното разузнаване и след това. Военното разузнаване съществува от 1908 г. 
под името Разузнавателна секция към Генералния щаб на армията, а някъде по това 
време български военни разузнавачи започват да бъдат изпращани и под прикритието 
на българските дипломатически мисии в чужбина. След подписването на Ньойския 
договор тази структура прераства в разузнавателно отделение с две секции, които 
обработват получаваните от военните аташета информации и правят предложения 
до началника на Генералния щаб. Военното разузнаване преживява особено бурен 
възход в годините на Втората световна война, когато службата носи името „Разузна-
вателен отдел към Щаба на войската“. 

Следователно Военното разузнаване е една от малкото секретни структури в ко-
мунистическа България, която може да изведе своя исторически произход сравнител-
но далеч във времето. А това подхранва убеждението, че е изключително национална 
структура, съхранила известна институционална автономия и в годините на Студена-
та война. Сред външните причини за митологизирането на българското Военно разуз-
наване са и легендите около дейността на съветското Военно разузнаване (ГРУ) – то 
си спечелва тази известност в годините на Втората световна война, а неговата слава 
често механично се прехвърля и върху българското Военно разузнаване. 

Третата и всъщност основна причина за митологизацията на Военното разузна-
ване са специфични особености в неговата дейност. Разузнаването на противника 
в зависимост от използваните средства обикновено се дели на два основни дяла – 
разузнаване чрез хора (или агентурно разузнаване, известно на английски като 
HUMINT – Human Intelligence) и техническото разузнаване (известно като SIGINT – 
Signal Intelligence). Не само в годините на Студената война, но и в съвременността 
съществуват спорове кое е по-ефективното от двете средства за разузнаване – техни-
ческото разузнаване дава възможност за ограничаване на субективния фактор (съот-
ветно – и на идеологизацията), докато разузнаването чрез хора, осъществявано чрез 
създаването на доверителни и агентурни връзки, дава възможност за набиране на 
информация не само за реалните действията, но и за намеренията на противника. 
Комунистическите държави имат много по-голяма възможност от демократичните да 
развиват агентурното разузнаване, тъй като в тоталитарната държава тази дейност се 
развива извън публичния контрол и постоянните изисквания за относителна прозрач-
ност и отчетност, характерни за демократичните режими. 

В случая на комунистическа България Първо главно управление на ДС (полити-
ческото разузнаване) разчита изключително на разузнаването чрез хора, извършвано 
от оперативни работници, които работят в центъра или под прикритието на диплома-
тическите мисии на страната зад граница, чиято цел е да набират агентурни връзки в 
разузнаваните страни. За разлика от Първо главно управление, Военното разузнаване 
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развива както агентурното, така и техническото разузнаване, като двата типа разуз-
наване за него са напълно равнопоставени. Техническото разузнаване е съобразено с 
технологичните възможности на България в годините на Студената война – не става 
дума за изключително сложни технически средства, а основно за радиотехническо 
разузнаване, което чрез прослушване на ефира на съседните държави може да следи 
движението на противниковите войски. Радиотехническото разузнаване разполага и 
със станции в някои страни в чужбина, най-често скрити в българските дипломатиче-
ски мисии, както и с други, по-малко значими технически средства. 

Тези очаквания се потвърждават и от разсекретените архиви на Военното разуз-
наване, които съдържат сравнително голям обем специализирана документация, свър-
зана с техническото разузнаване или със спецификациите на различни въоръжения, 
които създават впечатление за много сложната и лишена от идеологизация дейност на 
Военното разузнаване. Необходимо е уточнението, че голяма част от тази техническа 
документация, особено посветената на новите образци военна техника на противника, 
са преводни документи, получени от разузнавателните служби на други страни (най-
често на СССР), а не са били пряко придобити от българското Военно разузнаване. 

Но това не означава, че Военното разузнаване развива единствено или предимно 
техническото и радиотехническото разузнаване, а пренебрегва агентурното разузна-
ване. В сборника са публикувани редица документи, които дават обща представа за 
разузнавателната информация, събирана и предоставяна от военните разузнавачи. 
Прегледът на тези разузнавателни сводки създава впечатлението както за наличието 
на твърде идеологизирани информации, така и за съществуването на сравнително 
обективни и вероятно същински полезни такива сводки. От първия тип са информа-
циите, свързани с глобалното съотношение на силите в епохата на Студената война, 
а от втория – някои от информациите за съседни на България държави. Идеологиза-
цията е видима в прекомерно оптимистичните данни за боеспособността на армиите 
на Варшавския договор. Сред най-забележителните примери за такъв тип документ е 
разузнавателната сводка от 1 декември 1989 г., посветена на събитията през измина-
лия месец в света, която изцяло „проспива“ случилото се в Източна Европа, като само 
споменава „промените в някои социалистически страни“ (виж документ № 87). Като 
пример за обективна информация може да бъде посочен анализът на положението в 
Югославия от 1987 г., създаден непосредствено преди Милошевич да се наложи като 
неоспорим ръководител на страната (виж документ № 84).

Принадлежността на Военното разузнаване в структурно отношение към Минис-
терството на отбраната предпазва РУ на ГЩ от светлината на обществените прожек-
тори, под която попадат структурите на Държавна сигурност веднага след края на 
комунизма. Наличните документи обаче не дават основание за твърдението, че тези 
структури трябва да останат встрани от дебата за наследството на тайните служби на 
тоталитарната държава. Специфичните особености на техническото разузнаване, ко-
ето остава неподвластно на идеологизацията, не отменя факта, че Военното разузна-
ване на комунистическа България активно развива и агентурното разузнаване, което 
по нищо не се отличава от дейността на политическото разузнаване, извършвано от 
съответните структури в Държавна сигурност. Това заключение може да бъде напра-
вено дори и само въз основа на вече декласифицираните документи, част от които са 
публикувани в настоящия сборник, които се надяваме да допринесат за изграждането 
на един по-обективен образ на Военното разузнаване. Написването на цялостна исто-
рия на тази структура обаче ще бъде възможно, когато архивите º бъдат окончателно 
предадени от Служба „Военна информация“ в Централизирания архив на Комисията 
за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граж-
дани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна 
армия (АКРДОПБГДСРСБНА).
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PREFACE

Hristo HRISTOV
Momchil METODIEV

How can the activity of one of the most secretive state bodies in the period 1944-1989 
be presented? The answer lies in the archives for and of the Military Intelligence whose 
declassifi cation and publication creates the basis for understanding the function of this 
structure. The public information about the activities of the Military Intelligence, which is 
limited to this date, determines the objectives set out in this documentary collection. The 
main objective is to carry out the initial step towards fi lling the existing gap associated with 
the place and role of the Military Intelligence in the communist state and the comparison 
between that intelligence and other better examined secret services. The second is by pub-
lication of key documents related to the General Staff Intelligence Directorate (GSID) to 
allow for creation of a complete, though still an initial, idea of the specifi cs of the activity 
of this structure. Indirectly, the publication of these documents allows for the implementa-
tion of a third objective - to answer the question why the Military Intelligence was able to 
remain outside the scope of the public debate on the communist secret services and at least 
partially explain its mythologization.

In preparing this collection, the editorial team faced the challenge (excluding the peo-
ple related to the Military Intelligence) to reach most of these documents for the fi rst time. 
In the course of the study, however, our team confronted with some problems and limita-
tions that made their impact on the preparation of the collection.

The main limitation is related to the problem of the archival heritage of the Military 
Intelligence, which is still unresolved. Before starting work on the collection in 2011, the 
archives of the Military Intelligence have not yet been fi nally submitted to the Committee. 
It is the so-called offi cial archives of the Military Intelligence containing the exchange of 
documents for the period 1944-1989, which has historical, operational or informational 
value and on this basis it has been preserved as a valuable archive. The Military Informa-
tion Service is the successor of the archives of the General Staff Intelligence Directorate. 
In the summer of 2011, it submitted part of the offi cial archives and some personal and of-
fi cial cases of agents and regular employees to the Committee. However, the actual inquiry 
mechanism of offi cial archives of the General Staff Intelligence Directorate in its classic 
form - books of the funds, inventories and fi le units, which exist for each structure of the 
former State Security, has not yet been provided. The absence of such an inquiry mecha-
nism is the reason why the documents contained in this collection are not cited according 
to the conventional archival fund practice, description and fi le unit, but according to the 
sequence inventory number of several descriptions submitted by the Service. The work on 
the collection was hampered by the lack of a simple historical reference for the archival 
fund of the Military Intelligence – such as the one for the structures of the State Security.

As a result of this correspondence, the Military Information Service submitted the 
newly created list of archive materials, which included mainly documents about the work 
of the Military Intelligence in the 70’s and 80’s. Dealing with it, we found out an important 
collection of archival materials (instructions, orders and guidance) relating to the work of 
the General Staff Intelligence Directorate, the duties of operative workers and management 
of the agents’ mechanism. Other materials of this array contained operational consolidated 
materials on countries subject to intelligence, radio intelligence, NATO exercises exam-
ined, etc. This single list also contained archive materials stored on a microfi lm, which 
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concerned operational orders of the Head of the General Staff Intelligence Directorate, its 
personnel and internal party management life during the communist era.

But as seen from the Instructions on the work on cases in the secret sections and ar-
chives of the General Staff Intelligence Directorate, approved by the Head of General Staff 
Intelligence Directorate, General Vasil Zikulov in March 1989, the Military Intelligence 
had very clear regulations for reporting, archiving and storing documents (see document № 
83). The issue of availability and access to the complete inquiry mechanism and archival 
collection of the Military Intelligence is likely to be clarifi ed between the Committee and 
the Military Information Service in the process of transmitting the entire archive of the 
former General Staff Intelligence Directorate.

The absence of a relatively earlier military intelligence documents made us turn to the 
State Military Historical Archives Directorate to the Archives State Agency. The Military 
Historical Archives in Veliko Tarnovo (mostly Fund 23 for the Intelligence Department to 
the Army Headquarters, upgraded with military intelligence documents after September 9, 
1944) fi lled important gaps for the activities of the Military Intelligence in the 40’s, 50’s 
and 60’s. However, the Central State Archives Directorate to the Archives State Agency 
provided the basic party documents about the leadership and control of the General Staff 
Intelligence Directorate. Studying all these archives made the selection of the most impor-
tant military intelligence documents for the period 1944-1989 possible and to publish the 
document that allow you to get an idea of   its activities and role.

What does the analysis of the documents show? On the fi rst place, it can be concluded 
that even such a structure as the Military Intelligence could have not be protected from 
the strong ideologization during the totalitarian communist rule in Bulgaria. Immediately 
after September 9, 1944 the political deputy commanders, who are exclusively members of 
the Bulgarian Communist Party have been deployed in the Bulgarian army. Primary party 
organizations, Komsomol and party committees have been established in various military 
units. 

The establishment of the General Political Directorate of the National Army aims to 
cover, centralize and take the whole control over the army. The General Staff Intelligence 
Directorate is not an exception to these forms of party control. The extent to which this con-
trol expanded over the military intelligence during the communist era is evidenced by an 
order issued by the Minister of National Defense, stating that only two people can have full 
access to the activity of the General Staff Intelligence Directorate – the Head of the General 
Staff and the Head of General Political Directorate of the National Army (see document № 
79).

Like the State Security, the main guidance documents of the Military Intelligence have 
been approved by the senior leaders of the Bulgarian Communist Party - the Politburo of 
the Central Committee (see section “Guidance party and ministerial documents”). In this 
respect, the Military Intelligence even overtook in times the other structures of the State 
Security and even the First Directorate (the external political intelligence). The fi rst con-
stituent document of the Politburo about the activities and tasks of the Military Intelligence 
dates from 1950 and it preceded by several months the similar document of the First Main 
Directorate of the State Security. The most likely reason for this is the relatively clear struc-
ture of the Military Intelligence, which existed since the war, unlike the emerging external 
political intelligence.

Another conclusion that can be drawn from these documents is about the strong frame, 
tactical, technical and operational dependence of the Bulgarian Military Intelligence on the 
General Intelligence Directorate of the Armed Forces of the USSR (GRU). The training of 
the offi cers from the General Staff Intelligence Directorate, its operational and technical 
security is indisputably based on the Soviet experience. The affi liation of the People’s Re-
public of Bulgaria to the Eastern Bloc and the leading role of Moscow against its satellites, 
along with the need for coordination of actions within the Warsaw Pact, can easily explain 
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the GRU infl uence on the Bulgarian Military Intelligence. This fact should be stated and 
thoroughly investigated, but not neglected, as is the practice after the changes in Bulgaria.

When speaking of Military Intelligence it generally means that it worked only in the 
interests of the fatherland, i.e. served the national interest. However, the more careful read-
ing of the documents available requires some reassessment of that view, as the activity of 
the Military Intelligence can hardly be excluded from the work of other structures that were 
under the control of the Ministry of Interior, mainly the State Security. The declassifi ed 
documents show that in the early 70’s, the General Staff Intelligence Directorate acquired 
powers which have never been mentioned before. One of these powers is to assist in imple-
menting the policy of Moscow for “exporting revolution”, while other major powers is to 
carry out sabotage. The exact quotes are: “to accomplish tasks to connect with and assist 
to the national liberation movements in accordance with the decisions and instructions of 
the Central Committee of the Bulgarian Communist Party” and “to organize and conduct, 
if necessary, with the permission of the Government of the People’s Republic of Bulgaria 
sabotage of enemy sites in countries subject to intelligence” (see document № 36). The year 
is 1971 and preceded the secret decision of the Politburo of the Bulgarian Communist Party 
from 1973, by which the senior party leadership delegated rights to the First Main Director-
ate of the State Security to carry out “acute events” (murders, kidnappings and sabotages) 
against enemy persons within the capitalist and developing countries (see document № 
30 of the collection of the Committee “State Security - Structure and Basic Documents”, 
2010). The activity of the Military Intelligence among the so-called “national liberation 
movements” is also evidenced by the order of the Head of General Staff Intelligence Direc-
torate of 1981 according to which the operative workers should approach very carefully to 
the recruitment of activists from the “progressive communities” as their possible retention 
by local police authorities can lead to revelation of their conspiratorial relationship with the 
Military Intelligence (see document № 70).

Another common opinion about the General Staff Intelligence Directorate, established 
again as a consequence of the fact that it was subordinated to the Ministry of National 
Defense, is the lack of overlap between State Security and the General Staff Intelligence 
Directorate. The existing documents, however, clearly prove both the existence of such 
overlap and the similarity in the methods and means of operation of the two structures.

The fi rst overlap is associated with the total contingent from where to recruit potential 
supernumerary collaborators, which is refl ected in the general registration of all supernu-
merary collaborators in the operating statement on the instructions of the State Security. It 
becomes clear from some documents and cases of collaborators of the General Staff Intel-
ligence Directorate that the cooperation with the General Staff Intelligence Directorate is 
not only associated with the collection of information on potential threats to the People’s 
Republic of Bulgaria, but also with the collection of personal information about Bulgarian 
and foreign nationals to be recruited or developed1 by the agents’ network.

The second overlap is the subordination of the General Staff Intelligence Directorate to 
the Chairman of the Committee for State Security at the Council of Ministers in the second 
half of the 60’s – a fact that was completely unknown until recently. In one of the docu-
ments published (see document № 31) is emphasized that the General Staff Intelligence Di-
rectorate must obey all the decrees of the Central Committee and the orders and instructions 
of the Chairman of the Committee for State Security in relation to agents’ intelligence work 
conducted and the position of the operative workers. The Chairman of the Committee for 
State Security (CSS) acquired the right to control the use and recruitment of persons with-
out the consent of the Head of the General Staff Intelligence Directorate; to require from 

1 Such evidence is the fi le of the former Deputy Minister of Foreign Affairs and Ambassador in London Lyubomir 
Kyuchukov, which was published on the specialized website desebg.com, who was named as a collaborator of General 
Staff Intelligence Directorate. The fi le shows that one of the tasks set by the Military Intelligence was to collect information 
about foreign nationals, to which he stood against, arguing that he cannot “make malicious reports”).
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the Head of the Intelligence Directorate compilation of reports on the questions concerning 
the operational intelligence work and report to him about all the information received by 
the Intelligence Directorate.

This moment is associated with the separation of the State Security from the Ministry 
of Interior and its direct subordination to the government under the leadership of the First 
Party Secretary Todor Zhivkov as Chairman of the Council of Ministers in 1965 after the 
unsuccessful military coup attempt against him by the group of Ivan Todorov-Gorunya. 
Zhivkov’s distrust of the military was clearly refl ected in the unprecedented subordination 
of the Military Intelligence to the Chairman of the Committee for State Security, and not 
to the Minister of National Defense. Although these events took place in a relatively short 
period of time, this fact is indicative for the ambition of the First Party Leader to establish 
an over-centralized control over all secret services in the country, including the Military 
Intelligence.

The third overlap concerns the means and methods of work of the Military and Exter-
nal Political Intelligence (which is a reason for a specifi c competition between them). In 
practice, the Political and Military Intelligence use completely identical system to recruit 
agents, to work and keep in touch with them. The Military Intelligence actually has the 
task to collect specifi c information related to the armed forced of countries subject to intel-
ligence, but it also has the task to monitor and provide information about the political situ-
ation in these countries, which practically leads to overlapping the activities of the Military 
and Political Intelligence.

The documents reviewed give the impression that during the communist period the 
Military Intelligence has sought to use illegal intelligencers. It is evident from the regu-
lations governing the status of illegal intelligencers, including rules for their retirement 
published in the collection. In preparation of the collection, the working fi les of few il-
legal employees were reviewed – the fi les currently available, however, relate to the early 
communist period and concern people with low education, the effect of whose activities 
was very small, so that these documents are not included in the collection. Generally, from 
the documents declassifi ed at present it cannot be clearly concluded whether the Military 
Intelligence enjoyed the illegal intelligencers in later years or what was the effect of their 
activities.

Last but not least, in terms of the debate on access to the archives of the secret services 
of the communist Bulgaria is that both Political and Military Intelligence were able to sup-
port the career development of their agents. This can be done not only by stimulating their 
growth in state institutions, but also in the limited business structures associated with the 
Western countries that existed in that period. The fall of communism did not change the 
attitude of the Military Intelligence to these collaborators - as evidenced by publishing part 
of the working case of agent Diogenes that in 1990 his leading offi cer calmed him that the 
situation in Bulgaria is not like the one in GDR and even if a critical situation arises, the 
documents would rather be destroyed than to fall into foreign hands. Although the agent’s 
work has not been marked as excellent, he received BGN 4537.62 from the Military Intel-
ligence in 1990 and the offi cer calmly drew up plans for his activities after 1993, when the 
agent would be able to create its own company in London after his retirement (see docu-
ment № 73).

Taking into account the ideologization, subordination to Moscow and the undoubted 
similarities in the methods and means of operations of the Military and Political Intel-
ligence, how can we explain the legend that the Military Intelligence is “different”? The 
explanation of this fact may be sought in several directions, some of which are outside 
the offi ce, and other specifi cs relate to its activities. On one hand, the explanation may be 
sought in the traditionally high prestige of the Bulgarian army. Defi ned as one of the sym-
bols of the modern Bulgarian state, in the late nineteenth century this symbolic value of 
the army persisted in the years of communism, and even increased after its end. Although 
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the Bulgarian National Army did not have to participate in actual combat during the Cold 
War (except for the suppression of the Prague Spring in 1968), it continues to benefi t from 
this authority, approved in the years before 1944. Presumably, the high prestige of the army 
entails a conclusion for the high professionalism of its intelligencers.

Another possible explanation of the mythologized Military Intelligence is the foreign 
institutional continuity between the structures of the Military Intelligence existing before 
and after 1944. The Military Intelligence has existed since 1908 under the name of Intelli-
gence Section to the General Staff of the Army, and somewhere in that time Bulgarian mili-
tary intelligencers began to be sent under cover on Bulgarian diplomatic missions abroad. 
After signing the Treaty of Neuilly, this structure grew into an intelligence unit with two 
sections which process the information received from the military attaches and make pro-
posals to the Head of the General Staff. The Military Intelligence has experienced a very 
turbulent rise during the World War II, when the offi ce was named Intelligence Department 
to the Army Headquarters.

Therefore, the Military Intelligence is one of the few secret structures in the communist 
Bulgaria, which can bring its historical origin relatively far away in time. This fact would 
nourish the belief that it is an extremely national structure that kept some institutional 
autonomy during the years of the Cold War. The legends about the activities of the Soviet 
Military Intelligence (GRU) are among the external reasons for the mythologized Bulgar-
ian Military Intelligence – GRU earned that reputation during the World War II and its fame 
is often mechanically transferred on the Bulgarian Military Intelligence.

The third and in fact the main reason for the mythologized Military Intelligence is the spe-
cifi c features in its activities. Intelligence of the enemy depending on the means used is usu-
ally divided into two main parts – intelligence through people (or intelligence agents, known 
in English as HUMINT - Human Intelligence) and technical intelligence (known as SIGINT 
- Signal Intelligence). Not only during the Cold War, but in modern times there are disputes 
about which mean is more effective – the technical intelligence allows to reduce the subjec-
tive factor (respectively - the ideologization), while the intelligence through people carried 
out by setting of fi duciary and agents’ informants allows to gather information not only for 
real action, but for the intentions of the enemy. The communist countries have a much greater 
opportunity than the democratic ones to develop agent’s intelligence, as in the totalitarian 
state this activity is taking place outside of the public scrutiny and constant requirements for 
relative transparency and accountability, all characteristics of the democratic regimes.

In the case with the communist Bulgaria, the First Main Directorate of the State Secu-
rity (political intelligence) relies heavily on intelligence through people carried out by op-
erative workers working in the center or under the cover of country’s diplomatic missions 
abroad, aiming to recruit intelligence agents in the countries under intelligence. Unlike the 
First Main Directorate, the Military Intelligence develops both intelligence through people 
and technical means, as the two types of intelligence are completely equal. Technical intel-
ligence is consistent with the technological capabilities of Bulgaria during the Cold War 
- not talking about extremely sophisticated technical means, but mainly for radio intel-
ligence, which by listening to the air of neighboring countries can track the movement of 
enemy forces. Radio intelligence has its stations in some countries abroad, often concealed 
in the Bulgarian diplomatic missions and other less important technical means.

These expectations are supported by the declassifi ed Military Intelligence archives, 
which contain relatively large amounts of specialized documents related to technical intelli-
gence or specifi cations of various weapons, which create the impression of a very complex 
and devoid of ideologization activities of the Military Intelligence. It is necessary to clarify 
that much of that documentation, especially that of the new models of military equipment 
of the enemy, represents documents translated and received from the intelligence services 
of other countries (USSR mostly) and was not directly obtained by the Bulgarian Military 
Intelligence.
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But that does not mean that the Military Intelligence developed solely or primarily 
technical and radio intelligence and ignored the agents’ intelligence. Several documents 
published in the collection provide an overview of the intelligence information collected 
and submitted to the Military Intelligence. The review of this intelligence information gives 
an impression both for having too ideological information and the existence of relatively 
objective and useful ones and probably real. The fi rst type is information related to the 
global balance of powers during the Cold War and the second - some information about 
Bulgaria’s neighboring countries. The ideologization is visible in overly optimistic data on 
the fi ghting capacity of the armies of the Warsaw Pact. Among the most notable examples 
for that type of documents is the intelligence summary of December 1, 1989, dedicated to 
the events from the last month in the world, which entirely “slept through” what happened 
in Eastern Europe, as it only mentions “the changes in some socialist countries” (see docu-
ment № 87). As an example of objective information can be referred to the analysis of the 
situation in Yugoslavia from 1987, created shortly before Milosevic emerged as an undis-
puted leader of the country (see document № 84).

The affi liation of the Military Intelligence in structural terms to the Ministry of Na-
tional Defence protects the General Staff Intelligence Directorate from the public spotlight, 
under which the State Security structures felt immediately after the end of the communism. 
The documents available, however, do not give rise to the claim that these structures must 
be kept away from the debate on the legacy of the secret services of the totalitarian state. 
Specifi c features of technical intelligence, which remain not amenable to ideologization 
do not reverse the fact that the Military Intelligence of communist Bulgaria was actively 
developing its agents’ intelligence, which in no way differs from the political intelligence 
activities carried out by the structures of the State Security. This conclusion can be even 
made on the basis of documents already declassifi ed, some of which were published in this 
collection and which we hope will contribute to building a more objective image of the 
Military Intelligence. However, writing the full history of this structure will be possible 
when the archives are fi nally submitted by the Military Information Service to the Central-
ized archive of the Committee for disclosing the documents and announcing affi liation of 
Bulgarian citizens to the State Security and the intelligence services of the Bulgarian Na-
tional Army (CDDAABCSSISBNA).



26

ÑÏÈÑÚÊ ÍÀ ÄÎÊÓÌÅÍÒÈÒÅ Ñ ÀÍÎÒÀÖÈß

І. РЪКОВОДНИ ПАРТИЙНИ И МИНИСТЕРСКИ ДОКУМЕНТИ

1.   Секретно от особена важност решение „Б“ № 5 на Политбюро на ЦК на БКП от 
12 април 1950 г. за мерките по подобрение и разширение на разузнавателната 
работа на органите на Военното разузнаване.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 78, ë. 1-3.
Ðåøåíèåòî å âúâ âðúçêà ñ íåîáõîäèìîñòòà íà âèñøåòî ïàðòèéíî ðúêîâîäñòâî è íà ïðàâè-
òåëñòâîòî íà ÍÐÁ îò ïîäîáðÿâàíå íà ðàáîòàòà íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå è ïîëó÷àâàíåòî íà 
ïî-êà÷åñòâåíè ðåçóëòàòè îò îðãàíèòå ìó. Íàáåëÿçàíè ñà êîíêðåòíè ìåðêè çà èçäèãàíå íà âå-
ðíè íà ïàðòèÿòà îôèöåðè è ñúòðóäíèöè îò ñðåäèòå íà àðìèÿòà, îðãàíèçèðàíå íà êóðñîâå çà 
îáó÷åíèå ïî âîåííî ðàçóçíàâàíå. Îòïóñíàòè ñà ùàòíè äëúæíîñòè â ÌÂíÐ, ÌÂÐ è Ìèíèñòåð-
ñòâîòî íà âúíøíàòà òúðãîâèÿ çà çàäãðàíè÷íèÿ àïàðàò íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå. Ïàðòèéíè-
òå îðãàíè ñà çàäúëæåíè äà óêàçâàò ñúäåéñòâèå íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå ïðè ïðîó÷âàíåòî íà 
ëèöàòà, êúì êîèòî òî ïðîÿâÿâà èíòåðåñ. Ñ „Á” â Ïîëèòáþðî íà ÖÊ íà ÁÊÏ ñà îòáåëÿçâàëè 
ñåêðåòíèòå ðåøåíèÿ, à ñ „À” ÿâíèòå. Âñè÷êè ðåøåíèÿ ïî ëèíèÿ íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå ñà 
âçåòè ñ ïðîòîêîë „Á”, ò.å. òå ñà ñåêðåòíè.

 2.   Секретно решение „Б“ № 17 от 1 август 1950 г. на Политбюро на ЦК на БКП 
за одобрение на строго поверителна инструкция за взаимоотношенията между 
органите на Външното разузнаване и за отношенията на същите с учрежде-
нията за прикритие.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 90, ë. 1-3.
Äîêóìåíòúò îïðåäåëÿ êîè îáåêòè ñà öåëè íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå è íà âúíøíîïîëèòè÷åñêî-
òî ðàçóçíàâàíå. Îïðåäåëåíè ñà íà÷èíèòå íà âçàèìîäåéñòâèå è çàäúëæåíèÿòà íà êàäðîâèòå 
ñëóæèòåëè, ðàáîòåùè ïîä ïðèêðèòèå çàä ãðàíèöà.

 3.   Строго секретен от особена важност доклад от зам.-председателя на Министер-
ския съвет и министър на народната отбрана ген. Иван Михайлов до Полит-
бюро на ЦК на БКП от 6 септември 1958 г. за издаване на постановление за 
правата и задълженията на Разузнавателното управление от Генералния щаб 
и разпореждане за уреждане положението на нелегалните разузнавачи, изпра-
щани от Разузнавателното управление в разузнаваните страни.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 253, ë. 12-13.
Äîêëàäúò ñúäúðæà ïðåäëîæåíèåòî íà ìèíèñòúðà íà îòáðàíàòà äî âèñøåòî ïàðòèéíî ðú-
êîâîäñòâî çà ïðèåìàíå íà îñíîâíèòå äîêóìåíòè çà ðàáîòàòà íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå è 
íåëåãàëíèòå ðàçóçíàâà÷è. Äîêóìåíòúò å ÷àñò îò ïàêåò îò ìàòåðèàëè, ñâúðçàíè ñ ðàçãëåæ-
äàíåòî èì â Ïîëèòáþðî è îêîìïëåêòîâàíè â à.å. 253.

4 .   Строго секретна докладна записка от зам.-председателя на Министерския съвет 
и министър на народната отбрана Иван Михайлов до Политбюро на ЦК на БКП 
от 6 септември 1958 г. относно „Изпращане на подготовка в Съветския съюз на 
офицери от Разузнавателното управление при Генералния щаб на БНА“.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 253, ë. 14-15.
Ñ äîêóìåíòà å íàïðàâåíî ïðåäëîæåíèå çà îáó÷åíèå íà êàäðè íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå â 
ÑÑÑÐ.

 5.   Секретен протокол „Б“ №17 на Политбюро на ЦК на БКП от 18 септември 
1958 г. за утвърждаване на постановление за „Положението, задачите, орга-
низацията на работа и взаимоотношения с други държавни ведомства на 
Разузнавателното управление от Генералния щаб на БНА“ и разпореждане за 
уреждане положението за преминаване на служба и материално осигуряване 
на нелегалните разузнавачи.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 253, ë. 1.
Ñ ïðîòîêîëà âèñøåòî ïàðòèéíî ðúêîâîäñòâî óòâúðæäàâà îñíîâíèòå ïðàâèëà çà äåéíîñò 
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íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå è ìàòåðèàëíîòî îñèãóðÿâàíå íà íåëåãàëíèòå ðàçóçíàâà÷è.Ñ òîçè 
äîêóìåíò çàïî÷âà öåëèÿò ïàêåò îò ìàòåðèàëè, ïðèäðóæàâàùè ïàðòèéíîòî ðåøåíèå, êîèòî 
ñà îïèñàíè ïî-äîëó.

 6.   Строго секретен от особена важност проект на постановление на Политбюро 
на ЦК на БКП относно „Положението, задачите, организацията на работа и 
взаимоотношения с други държавни ведомства на Разузнавателното управле-
ние от Генералния щаб на БНА“ (без дата, но се отнася към протокол №17 на 
Политбюро от 18 септември 1958 г.).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 253, ë. 2-7.
Äîêóìåíòúò ïðåäñòàâëÿâà ñúùíîñòíàòà ÷àñò íà îñíîâíîòî ïîëîæåíèå çà ðàáîòà íà âîåí-
íîòî ðàçóçíàâàíå.

 7.   Строго секретен от особена важност проект на разпореждане на Политбюро 
на ЦК на БКП относно „Уреждане положението за преминаване на службата и 
материалното осигуряване на нелегалните разузнавачи”, (без дата, но се отна-
ся към протокол №17 на Политбюро от 18 септември 1958 г.).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 253, ë. 8-11.
Ñ ðàçïîðåæäàíåòî ñå óòâúðæäàâà ñòàòóòúò íà íåëåãàëíèòå âîåííè ðàçóçíàâà÷è.

 8.   Строго секретно писмо на първия секретар на ЦК на БКП Тодор Живков до 
Президиума на ЦК на КПСС за възможността в СССР да се обучават кадрови 
служители на военното разузнаване (без дата и подпис).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 253, ë. 16.
Ñ ïèñìîòî ñå èñêà ñúäåéñòâèå îò ñòðàíà íà âèñøåòî ïàðòèéíî ðúêîâîäñòâî íà ÊÏÑÑ çà 
îáó÷åíèå íà îôèöåðè îò áúëãàðñêîòî âîåííî ðàçóçíàâàíå â Ñúâåòñêèÿ ñúþç. Ïèñìîòî íå å 
äàòèðàíî è íå å ïîäïèñàíî è å íà ðóñêè åçèê. Äîêóìåíòúò å ÷àñò îò öÿëàòà äîêóìåíòàöèÿ, 
ñâúðçàíà ñ ïðåäëîæåíèåòî è óòâúðæäàâàíåòî íà îñíîâíèòå äîêóìåíòè çà ðàáîòàòà íà âî-
åííîòî ðàçóçíàâàíå.

9.   Препис от строго секретно от особена важност постановление №198 на Мини-
стерския съвет от 26 август 1959 г. относно уреждане положението, преминава-
нето на служба и материалното осигуряване на нелегалните разузнавачи, из-
пращани от Разузнавателното управление при МНО в разузнаваните страни.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 38, ë. 118-120.
Óðåæäà ïåíñèîíèðàíåòî íà êàäðîâèòå ñëóæèòåëè – íåëåãàëè.

 10.  Строго секретен доклад от началника на Главно политическо управление при 
БНА ген. Мишо Мишев от 7 юни 1960 г. за уреждане на партийното положение 
на нелегалните разузнавачи в системата на военното разузнаване.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 276, ë. 4-6.
Äîêëàäúò õâúðëÿ ñâåòëèíà âúðõó ðîëÿòà íà íåëåãàëíèòå âîåííè ðàçóçíàâà÷è è íåîáõîäèìîñò-
òà îò ñïåöèàëíà ïðîöåäóðà çà óðåæäàíå íà ïàðòèéíèÿ èì ñòàòóñ, ðàçëè÷åí îò ïàðòèéíèÿ 
óñòàâ ïîðàäè ñïåöèôèêàòà íà äåéíîñòòà èì.

 11.  Докладна записка до Секретариата на ЦК на БКП от завеждащия отдел „Ад-
министративни органи” на ЦК на БКП Дико Диков за уреждане на партийния 
статут на нелегалните военни разузнавачи, 1960 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 276, ë. 3.
Èçëîæåíî å ìíåíèåòî íà îòäåë „Àäìèíèñòðàòèâíè îðãàíè” íà ÖÊ íà ÁÊÏ çà ïðèåìàíåòî íà 
ðåøåíèå çà óðåæäàíå íà âúïðîñà ñ ïàðòèéíîòî ïîëîæåíèå íà íåëåãàëíèòå âîåííè ðàçóçíàâà÷è.

  12.  Секретно „Б“ решение №13 на Секретариата на ЦК на БКП от 23 декември 
1960 г. за уреждане на партийното положение на нелегалните разузнавачи на 
Разузнавателното управление при Генералния щаб на БНА.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 276, ë. 1-2.
Ñ ðåøåíèåòî ñå óòâúðæäàâà ïðîöåäóðàòà, ïî êîÿòî ñå óòâúðæäàâà ïàðòèéíàòà ïðèíàä-
ëåæíîñò íà íåëåãàëíèòå âîåííè ðàçóçíàâà÷è.

   13.  Строго секретен доклад от министъра на народната отбрана армейски гене-
рал Добри Джуров до председателя на Държавния комитет по отбрана Тодор 
Живков от 5 ноември 1965 г. относно категоризиране труда на нелегалните раз-
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узнавачи оперативни работници, разузнавачи и други работници в Разузнава-
телно управление при МНО.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å 38, ë. 351.
Ñúäúðæà ïðåäëîæåíèå çà óðåæäàíå ïîëîæåíèåòî íà íåëåãàëíèòå ðàçóçíàâà÷è – ãðàæäàíñêè 
ëèöà ïðè ïåíñèîíèðàíåòî èì. Ñúùèÿò âúïðîñ, íî çà êàäðîâèòå ñëóæèòåëè âúâ âîåííîòî ðà-
çóçíàâàíå å óðåäåí ñ äðóã äîêóìåíò.

   14.  Препис на строго секретно решение №112 на Министерския съвет от 29 март 
1966 г. за уреждане на прослуженото време на нелегалните разузнавачи – граж-
дански лица.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 38, (áåç ëèñò).
Äîêóìåíòúò óðåæäà âúïðîñà ñ ïåíñèîíèðàíåòî íà íåëåãàëíèòå ðàçóçíàâà÷è – íåùàòíè  ñú-
òðóäíèöè íà ÐÓ-ÃÙ, èçïîëçâàíè êàòî íåëåãàëè.

   15.  Строго секретен доклад от члена на Политбюро на ЦК на БКП и министър на 
народната отбрана армейски генерал Добри Джуров до първия секретар на ЦК 
на БКП Тодор Живков от 6 ноември 1978 г. за увеличаване на задграничния 
щат на Разузнавателното управление при Генералния щаб на БНА.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 544, ë. 2-4.
Äîêëàäúò íà ìèíèñòúð Äîáðè Äæóðîâ ñúäúðæà ìîòèâèòå çà óâåëè÷àâàíå íà çàäãðàíè÷íèÿ 
ùàò íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå.

   16.  Секретно решение „Б” №28 на Политбюро на ЦК на БКП от 30 декември 
1978 г. за увеличение задграничния щат на Разузнавателното управление при 
Генералния щаб на БНА.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 544, ë. 1.
Ïàðòèéíîòî ðåøåíèå óòâúðæäàâà ðàçïðåäåëÿíåòî ïî âåäîìñòâà íà 30-òå áðîéêè, ñ êîèòî å 
óâåëè÷åí çàäãðàíè÷íèÿò ùàò íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå.

    17.  Секретен протокол „Б” №2 на Политбюро на ЦК на БКП от 13 януари 1981 г. 
за утвърждаване на Основните положения за работа с резервните кадри на зад-
гранична дейност.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – À, ô. 1Á, îï. 64, à.å. 610, ë. 1-2.
Äîêóìåíòúò ñå îòíàñÿ äî ðàçðàáîòâàíåòî íà ñèñòåìà çà ðàáîòà ñ ðåçåðâíèòå êàäðè îò Ðà-
çóçíàâàòåëíîòî óïðàâëåíèå ïðè Ãåíåðàëíèÿ ùàá íà ÁÍÀ è èçáÿãâàíåòî íà ðàçêîíñïèðèðàíå 
íà ñúòðóäíèöèòå íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå.

ІІ. ВЪТРЕШНОПАРТИЙНИ ДОКУМЕНТИ

    18.  Секретна резолюция на Втората общоармейска партийна конференция, 27-29 
март, 1952 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1044, ë. 68-72.
Äîêóìåíòúò ðàçêðèâà ðúêîâîäíàòà ðîëÿ íà ÖÊ íà ÁÊÏ âúðõó ðàçâèòèåòî íà àðìèÿòà â íà÷à-
ëîòî íà 50-òå ãîäèíè. Èçâåäåíà å ðîëÿòà è ìÿñòîòî íà êîìñîìîëñêèòå è ïàðòèéíè îðãàíèçà-
öèè â àðìèÿòà. Âúâ âðåìåòî íà òîòàëíîòî ïîëèòèçèðàíå íà âîéñêîâèÿ æèâîò îáùîàðìåé-
ñêàòà êîíôåðåíöèÿ îòäàâà ñâîÿòà ïî÷èò è ïðèçíàíèå íà ÖÊ, ïúðâèÿ ñåêðåòàð íà ïàðòèÿòà 
Âúëêî ×åðâåíêîâ, êàêòî è íà „áðàòñêàòà” ïîìîù íà Ñúâåòñêèÿ ñúþç è ëè÷íî íà Ñòàëèí.
Äîêóìåíòúò ñúäúðæà è ñåêðåòíà Ðåçîëþöèÿ ïî ðàáîòàòà íà ïàðòèéíàòà êîìèñèÿ ïðè Ãëàâ-
íî ïîëèòè÷åñêî óïðàâëåíèå íà Íàðîäíàòà àðìèÿ. Àðõèâèðàíåòî íà äîêóìåíòà â àðõèâà íà 
Ðàçóçíàâàòåëíîòî óïðàâëåíèå ïîêàçâà, ÷å òî íå å ïðàâèëî èçêëþ÷åíèå îò îáùèÿ ïîëèòè÷åñêè 
íàäçîð, íàëîæåí îò ÁÊÏ â àðìèÿòà.

    19.  Секретна заповед №66 на командира на парашутно-разузнавателния батальон 
от 30 април 1952 г., гр. Плевен, за бойната и политическа подготовка през лет-
ния период на учебната 1951/1952 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1044, ë. 83-84.
Íàïðàâåíè ñà èçâîäè çà íèâîòî íà ðàçëè÷íèòå ïîäãîòîâêè, êàòî òåçè çà ïîëèòè÷åñêàòà ñà 
îñîáåíî êðàñíîðå÷èâè è íå ñå íóæäàÿò îò êîìåíòàð. Äîêóìåíòúò çàâúðøâà ñ ïàòåòè÷åí 
ïàðòèåí ïðèçèâ â äóõà íà ñòàëèíèçìà.

    20.  Секретна заповед №62 на заместник-началника по политическата част на Ра-
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зузнавателното управление при ГЩ полк. Гергов от 6 май 1953 г. за наказани-
ето на политически офицери.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1045, ë. 76.
Îò äîêóìåíòà ñå ðàçáèðàò ïðîöåäóðàòà è ïðîïóñêèòå ïðè èçãîòâÿíåòî íà ïàðòèéíèòå äî-
êóìåíòè íà ÷ëåíîâåòå è êàíäèäàò-÷ëåíîâåòå íà ÁÊÏ â óïðàâëåíèåòî.Çàïîâåäòà å ñâåäåíà äî 
çíàíèåòî íà âñè÷êè çàì.-êîìàíäèðè ïî ïîëèòè÷åñêàòà ÷àñò.

   21.   Секретна вътрешно-партийна информация от началника на политическия от-
дел при полк „ОСНАЗ“ – Мусачево до началника на политическия отдел при 
РУ-ГЩ за политико-моралното състояние на личния състав, 13 януари 1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 00785, ë. 3.
Îò÷èòà ïðîâåæäàíåòî íà ïàðòèéíà êîíôåðåíöèÿ, îðãàíèçèðàíåòî íà ñîöèàëèñòè÷åñêîòî 
ñúðåâíîâàíèå è ïðîâåæäàíåòî íà çàêðèòè êîìñîìîëñêè ñúáðàíèÿ.

    22.  Секретна информация от началника на Политотдела на Разузнавателното уп-
равление при ГЩ до началника на Главно политическо управление на Народ-
ната армия относно политико-моралното състояние на личния състав в поде-
ленията на РУ, 20 април 1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 74-00785, ë. 9.
Îò÷èòà èäåéíî-âúçïèòàòåëíàòà ðàáîòà îò ñòðàíà íà êîìàíäèðèòå, ïàðòèéíèòå è êîìñî-
ìîëñêèòå îðãàíèçàöèè â ñèñòåìàòà íà ÐÓ.

    23.  Секретен доклад-анализ за състоянието на политическите кадри при РУ-ГЩ и 
тяхното развитие от началника на политическия отдел на РУ-ГЩ полк. Цоков 
до началника на Главно политическо управление на народната армия, 8 март 
1971 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 834-00782, ë. 1-8. 
Ñúäúðæà êðàòêè áèîãðàôèè íà îôèöåðèòå â ïîëèòè÷åñêèÿ îòäåë íà ÐÓ-ÃÙ.

    24.  Секретен доклад относно „Някои страни на партийно-политическата, идей-
но-възпитателната и организационната дейност на Политотдела, Партийния 
комитет и партийните бюра” от зам.-началника на РУ-ГЩ и началник на по-
литическия отдел полк. Цоков, 27 април 1971 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 834-00782, ë. 12-23. 
Äîêëàäâàò ñå êîíñóëòàöèèòå íà ïîëèòè÷åñêèÿ îòäåë ñ íà÷àëíèêà íà Ïîëèòîòäåëà íà ÃÐÓ 
ãåí. Ãðèãîðèé Äîëèí ïî ñëåäíèòå âúïðîñè: ñòèë è ìåòîä íà ðàáîòà è ðúêîâîäñòâî îò Ïîëè-
òîòäåëà è Ïàðòèéíèÿ êîìèòåò; îðãàíèçàöèîííà ñòðóêòóðà è íàñîêè íà ïàðòèéíî-ïîëèòè-
÷åñêàòà è îðãàíèçàöèîííà ðàáîòà íà ïàðòèéíèòå áþðà è îðãàíèçàöèè; èäåîëîãè÷åñêà ðàáî-
òà – ôîðìè è ðúêîâîäñòâî îò Ïîëèòîòäåëà, ïàðòèéíèÿ êîìèòåò è ïàðòèéíèòå áþðà.

    25.  Секретна вътрешнопартийна информация от Разузнавателното управление за 
четвъртото тримесечие на 1972 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 00791-195, äåëî 41, ò. 1, ë. 1-5.
Äîêóìåíòúò å ïîäïèñàí îò çàì.-íà÷àëíèêà íà ïîëèòè÷åñêèÿ îòäåë ïðè ÐÓ-ÃÙ êàï. Êþâëèåâ 
äî íà÷àëíèêà íà Ãëàâíî ïîëèòè÷åñêî óïðàâëåíèå íà ÁÍÀ, 8 ÿíóàðè 1973 ã. è ñúäúðæà äàííè çà 
ïàðòèéíèòå ìåðîïðèÿòèÿ, ïðîâåäåíè â ÐÓ çà îò÷åòåíèÿ ïåðèîä.

   26.   Секретна партийно-политическа информация за РУ-ГЩ и подчинените му по-
деления от зам.-началника по политическата част и началник на политотдела 
при РУ-ГЩ полк. Цоков до началника на Главно политическо управление на 
народната армия, 10 юли 1973 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 00791-195, äåëî 41, ò. 1, ë. 65-71
Îò÷åò çà òðèìåñå÷èåòî è èçâúðøåíèòå çàäà÷è îò ïàðòèéíèòå è êîìñîìîëñêèòå îðãàíèçà-
öèè â óïðàâëåíèåòî è ïîä÷èíåíèòå ìó ïîäåëåíèÿ.

ІІІ. ОПЕРАТИВНИ РЪКОВОДНИ ДОКУМЕНТИ

    27.  Секретна заповед № 20 на началника на Разузнавателното управление при 
ГЩ полк. Илия Кръстев от 26 февруари 1952 г. за провеждането на занятия по 
Марксистко-ленинска, оперативна, бойна и специална подготовки.
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(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1044, ë. 33-34.
Äîêóìåíòúò ñúäúðæà óêàçàíèÿ êúì ïðîâåæäàíåòî íà ó÷åáíèÿ ïðîöåñ â óïðàâëåíèåòî â ðåçóë-
òàò íà êîíñòàòèðàíè ïðîïóñêè è îïðåäåëÿíåòî íà îòãîâîðíèöè ïî ðàçëè÷íèòå ïîäãîòîâêè.

    28.  Строго секретна заповед на министъра на народната отбрана на НР България 
№ 0081 относно преименуването на Разузнавателния курс към Военното разуз-
наване, 25 април 1956 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, îï. 214, äåëî ¹ 2, ë. 18-21.
Çàïîâåäòà ïðåäâèæäà óâåëè÷àâàíåòî íà ñðîêà íà ðàçóçíàâàòåëíèÿ êóðñ îò 1 íà 2 ãîäèíè. 
Ïðèëîæåíà êúì çàïîâåäòà å êðàòêà èñòîðè÷åñêà ñïðàâêà çà ðàçóçíàâàòåëíèÿ êóðñ, ñúçäàäåí 
ïðåç 1950 ã. ïî ðàçïîðåæäàíå íà Ïîëèòáþðî îò 12 àïðèë 1950 ã. Ïîñòàíîâëåíèåòî íà Ïîëèò-
áþðî ïðåäâèæäà ñúçäàâàíå íà îòäåëåíèå „Âîéñêîâî ðàçóçíàâàíå“ âúâ Âîåííàòà àêàäåìèÿ 
â ñúñòàâ îò 25 ñëóøàòåëè è íà êðàòêîñðî÷åí êóðñ çà ïîäãîòîâêà íà ïðåâîäà÷è îò òóðñêè, 
ãðúöêè, ñðúáñêè è àíãëèéñêè åçèöè â ÍØÇÎ.

    29.  Секретна заповед на министъра на народната отбрана № 0426 относно опера-
тивните задачи на радио и радиотехническото разузнаване, 2 ноември 1962 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, îï. 212, äåëî ¹ 1, ë. 30-33.
Çàïîâåäòà ôîðìóëèðà îñíîâíèòå çàäà÷è íà ðàäèîòåõíè÷åñêîòî ðàçóçíàâàíå îò Áúëãàðèÿ êúì 
òåðèòîðèÿòà íà ïðîòèâíèêà, ñðåä êîèòî êàòî íàé-âàæíà çàäà÷à å ïîñî÷åíî ïðîñëóøâàíåòî 
íà êúñîâúëíîâèÿ äèàïàçîí íà ðàäèîâðúçêàòà, èçïîëçâàíà îò âúîðúæåíèòå ñèëè íà Ãúðöèÿ, 
Òóðöèÿ è ÍÀÒÎ. Çàäà÷àòà íà îòðÿäà çà ðàäèîëîêàöèîííî ðàçóçíàâàíå å äà âîäè íàáëþäåíèå 
íà ðàäèîëîêàöèîííèòå ñòàíöèè è ðàäèîíàâèãàöèîííèòå ñèñòåìè íà âúîðúæåíèòå ñèëè íà 
Ãúðöèÿ, Òóðöèÿ è ÍÀÒÎ.

   30.   Секретна заповед на началника на РУ на ГЩ на БНА относно доставянето 
на военнополитическа информация от добиващите разузнавателни органи в 
БНА, 20 септември 1966 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, àðõèâ 14, äåëî ¹ 2, ò. 1, îï. 363, ë. 183-187.
Çàïîâåäòà êîíñòàòèðà óâåëè÷åíèå íà èíôîðìàöèÿòà, èçïðàùàíà ïðåç ïîñëåäíèòå ãîäèíè 
îò íÿêîè êîíêðåòíè ðåçèäåíòóðè ïîä ïðèêðèòèå. Ñúùåâðåìåííî êàòî îñíîâåí íåäîñòàòúê 
íà âñè÷êè ðåçèäåíòóðè, áåç èçêëþ÷åíèå, ñå ïîñî÷âà, ÷å èçïðàùàíàòà èíôîðìàöèÿ å ñâúðçàíà 
îñíîâíî ñ ïîëèòè÷åñêàòà îáñòàíîâêà â íàáëþäàâàíàòà ñòðàíà, îñíîâåí èçòî÷íèê çà êîåòî 
å ïðåñàòà, êîåòî ïðàâè èíôîðìàöèÿòà íåòî÷íà è íåêîíêðåòíà. Ñëåäâàò óêàçàíèÿ çà ïîäî-
áðÿâàíå íà ðàáîòàòà.

    31.  Секретни въпроси за съвещанието на министъра на народната отбрана с пред-
седателя на Комитета на Държава сигурност, 19 април 1968 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 982, äåëî ¹3, òîì. 1, ë. 11-13. 
Èçêëþ÷èòåëíî âàæåí äîêóìåíò, êîéòî ðàçêðèâà, ÷å ÐÓ-ÃÙ å ïîä÷èíåíî íà âñè÷êè ïîñòà-
íîâëåíèÿ íà ÖÊ, êàêòî è íà çàïîâåäèòå è èíñòðóêöèèòå íà ïðåäñåäàòåëÿ íà ÊÄÑ îòíîñíî 
âîäåíåòî íà àãåíòóðíî ðàçóçíàâàòåëíàòà ðàáîòà è ïîëîæåíèåòî íà îïåðàòèâíèòå ðàáîò-
íèöè. Ïðåäñåäàòåëÿò íà ÊÄÑ ïîëó÷àâà êîíòðîë âúðõó âåðáîâêàòà è èçïîëçâàíåòî íà ëèöà áåç 
ñúãëàñèåòî íà íà÷àëíèêà íà ÐÓ; äà èçèñêâà îò íà÷àëíèêà íà ÐÓ äîêëàäè ïî âñè÷êè èíòåðåñó-
âàùè ãî âúïðîñè íà îïåðàòèâíî ðàçóçíàâàòåëíàòà ðàáîòà, êàêòî è äà ìó ñå äîêëàäâà öÿëàòà 
ïîëó÷åíà îò ÐÓ èíôîðìàöèÿ.

    32.  Строго секретна заповед на министъра на народната отбрана на НР България 
№ 0031 относно формиране на 87 отряд за радиоразузнаване, 31 януари 1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, îï. 213, äåëî ¹ 1, ë. 9-11.
Çàïîâåäòà ïðåäâèæäà îòðÿäúò äà áúäå ðàçïîëîæåí â Áàíêÿ è äàâà äîïúëíèòåëíè ðàçïîðåæ-
äàíèÿ çà íåãîâîòî îêîìïëåêòîâàíå ñ àäìèíèñòðàöèÿ, ñãðàäè è ëè÷åí ñúñòàâ.

   33.   Секретно Положение за разузнавателната дейност на разузнавателния отдел 
на ВМФ чрез корабите на Българския търговски флот от 26 май 1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 0652, ë. 22-23.
Ïîñî÷åíè ñà çàäà÷èòå íà ðàçóçíàâàòåëíèÿ îòäåë ïðè ùàáà íà ÂÌÔ è âçàèìîäåéñòâèåòî ìó 
ñ ÐÓ-ÃÙ. Äîêóìåíòúò å óòâúðäåí îò ìèíèñòúðà íà íàðîäíàòà îòáðàíà àðìåéñêè ãåíåðàë 
Äîáðè Äæóðîâ.

    34.  Секретна инструкция за подготовката, запечатването и предаването (получа-
ването) на дипломатическата поща от 10 юни 1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 0652, ë. 17-19.
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Äîêóìåíòúò å óòâúðäåí îò íà÷àëíèêà íà ÐÓ-ÃÙ ãåí. Âàñèë Çèêóëîâ è ñúçäàâà åäèííà ïðàê-
òèêà çà ñèãóðíîñòòà ïî ïðåíàñÿíåòî íà äèïëîìàòè÷åñêàòà ïîùà, èçïîëçâàíà îò âîåííîòî 
ðàçóçíàâàíå çà ïðåäàâàíå íà ðàçóçíàâàòåëíè è àãåíòóðíè ñâåäåíèÿ.

    35.  Секретни указания на зам.-началника на ГЩ-БНА и началник на Разузнава-
телното управление на ГЩ ген. Васил Зикулов от 15 април 1971 г. относно из-
несените лекции пред оперативния състав.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, äåëî ¹0184, ë. 9-16.
Óêàçàíèÿòà óòî÷íÿâàò íÿêîè ïîíÿòèÿ êàòî îïåðàòèâíà è àãåíòóðíà îáñòàíîâêà è òåíäåí-
öèÿòà â òàêòèêàòà è äåéñòâèÿòà íà ïðîòèâíèêîâèòå êîíòðàðàçóçíàâàòåëíè îðãàíè â ðà-
çóçíàâàíèòå ñòðàíè.

   36.   Секретни указания за внасяне на изменения и допълнения във функционал-
ните задължения на Разузнавателното управление при ГЩ, 19 юни 1971 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, äåëî ¹0184, ë. 19-25.
Äîêóìåíòúò å îñîáåíî öåíåí, òúé êàòî ñúäúðæà íîâè ïîñòàíîâêè çà ðîëÿòà è ìÿñòîòî íà 
âîåííîòî ðàçóçíàâàíå â íà÷àëîòî íà 70-òå ãîäèíè íà ÕÕ âåê. Ñðåä íîâèòå ïðàâîìîùèÿ ñå 
íàðåæäà è âúçìîæíîñòòà ñ ðåøåíèå è óêàçàíèÿ íà ÖÊ íà ÁÊÏ äà ñå ïîäïîìàãàò „íàöèî-
íàëíî-îñâîáîäèòåëíè äâèæåíèÿ“ (èçíîñ íà ðåâîëþöèÿ), êàêòî è „äà îðãàíèçèðà è ïðîâåæäà 
ïðè íåîáõîäèìîñò ñ ðåøåíèå íà ïðàâèòåëñòâîòî íà ÍÐÁ äèâåðñèè íà âðàæåñêè îáåêòè íà 
òåðèòîðèÿòà íà ðàçóçíàâàíèòå ñòðàíè“.

    37.  Строго секретни Указания на заместник-началника на ГЩ на БНА и начал-
ник на РУ-ГЩ относно подобряване работата при организиране провеждането 
на мероприятие 9, 13 юни 1973 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 96, ë. 25-28.
Çàïîâåäòà ðåãëàìåíòèðà íà÷èíà íà ïðîâåæäàíå íà Ìåðîïðèÿòèå 9 – ïðîâåðêà íà êîðåñïîí-
äåíöèÿòà çà ÷óæáèíà. Äîêóìåíòúò ïðåäâèæäà îïåðàòèâíèòå ðàáîòíèöè äà èìàò ïðàâî äà 
÷åòàò ñàìî ôîòîêîïèÿ íà èçèñêâàíèòå äîêóìåíòè, êàòî ñàìî â èçêëþ÷èòåëíè ñëó÷àè ñå 
äîïóñêà ÷åòåíå íà îðèãèíàëèòå è òÿõíîòî âðúùàíå â ñðîê îò 24 ÷àñà.

   38.   Секретно разпореждане на Началника на ГЩ на БНА № 078 относно орга-
низацията и воденето на радио и радиотехническото разузнаване на БНА, 17 
ноември 1973 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, îï. 213, äåëî ¹ 1, ë. 89-92.
Çàïîâåäòà ôîðìóëèðà êàê äà áúäå îðãàíèçèðàíî ðàäèîòåõíè÷åñêîòî ðàçóçíàâàíå, êàêâè ñà 
îñíîâíèòå çàäà÷è ïðåä íåãî è êàê äà áúäå èçïðàùàíà äîáèâàíàòà îò íåãî èíôîðìàöèÿ.

   39.   Препис на строго секретна инструкция за правата и задълженията на опера-
тивния работник от РУ-ГЩ при организиране и водене на разузнаването, 1 
февруари 1974 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 96, ë. 49-60.
Óêàçàíèÿòà îïðåäåëÿò äåéíîñòòà íà âîåííîòî àãåíòóðíî ðàçóçíàâàíå êàòî „îòãîâîðíà 
äúðæàâíà è ïàðòèéíà äåéíîñò, ïîä÷èíåíà íåïîñðåäñòâåíî íà çàùèòíèòå ôóíêöèè íà äúð-
æàâàòà“. Äîêóìåíòúò ðåãëàìåíòèðà ïîäãîòîâêàòà íà îïåðàòèâíèÿ ðàáîòíèê ïðåäè çàìè-
íàâàíåòî ìó â ÷óæáèíà, ïðàâèëàòà çà êîíñïèðàöèÿ, îòíîøåíèÿòà ñ ðúêîâîäèòåëÿ íà äè-
ïëîìàòè÷åñêîòî ïðåäñòàâèòåëñòâîòî, êîéòî å ïðåäñòàâèòåë íà ÖÊ íà ÁÊÏ, áåç îáà÷å äà 
ñïîäåëÿ ñ íåãî èíôîðìàöèÿ, ïîëó÷åíà ïî àãåíòóðåí ïúò.

   40.   Строго секретна инструкция за правата и задълженията на резидента – ръко-
водител на резидентурата под прикритие, 1 февруари 1974 г. (препис от 24 юни 
1983 г.)
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 96, ë. 33-48.
Çàïîâåäòà ðåãëàìåíòèðà çàäúëæåíèÿòà íà ðåçèäåíòà, íà÷èíà íà ðúêîâîäñòâî íà ðåçèäåí-
òóðàòà, îòíîøåíèÿòà ñ ðúêîâîäèòåëÿ íà äèïëîìàòè÷åñêàòà ìèñèÿ è îòíîøåíèÿòà ñúñ 
„ñðîäíèòå“ ðàçóçíàâàòåëíè ñëóæáè. Íàðåä ñ îðãàíèçèðàíåòî íà ðàáîòàòà, âåðáóâàíåòî è 
ïðåêúñâàíåòî íà êîíòàêòèòå ñ íåíàäåæäíèòå àãåíòè, ðåçèäåíòúò èìà çà çàäà÷à äà ñëåäè 
çà ìîðàëíèÿ îáëèê íà ñåìåéñòâàòà íà îïåðàòèâíèòå ðàáîòíèöè. Ðåçèäåíòúò èìà ïðàâî äà 
çàïîçíàâà ðúêîâîäèòåëÿ íà ìèñèÿòà ñ âîåííèòå è âîåííîïîëèòè÷åñêèòå âúïðîñè, êàêòî è äà 
ñè âçàèìîäåéñòâà ñ ðåçèäåíòà íà „ñðîäíàòà ñëóæáà“.

    41.  Секретни указания на заместник-началника на Разузнавателното управле-
ние – ГЩ по агентурната работа относно подобряване на взаимодействието 



32

между отдел „Оперативна техника“ и оперативните отдели в планирането и 
осигуряването с легализационни документи и оперативно-технически сред-
ства, 12 ноември 1981 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 49, ë. 1-10.
Óêàçàíèÿòà ôîðìóëèðàò ðåäà çà ïîëçâàíå íà Îïåðàòèâíà òåõíèêà îò Ðàçóçíàâàòåëíîòî óïðà-
âëåíèå. Ñïîðåä òåçè óêàçàíèÿ âñÿêà ãîäèíà îïåðàòèâíèòå îòäåëè çàÿâÿâàò ñâîèòå ïåðñïåêòèâ-
íè è ãîäèøíè çàÿâêè çà ëåãàëèçàöèîííè äîêóìåíòè, îïåðàòèâíè òåõíè÷åñêè ñðåäñòâà, ñïåöèàë-
íè ìàòåðèàëè è àãåíòóðíè ðàáîòíèöè, êîèòî òðÿáâà äà áúäàò ïîäãîòâåíè çà ðàáîòà ñ òÿõ. 
Îò ñâîÿ ñòðàíà íà÷àëíèêúò íà îïåðàòèâíàòà òåõíèêà âñÿêà ãîäèíà ïðàâè ïðåä îïåðàòèâíèòå 
îòäåëè ñâîÿòà çàÿâêà çà äîêóìåíòè, êîèòî òðÿáâà äà áúäàò ïîëó÷åíè, ñ öåë ïîñëåäâàùîòî èì 
èçïîëçâàíå. Äîêóìåíòúò äåòàéëíî ðåãëàìåíòèðà èçðàáîòêàòà íà ëåãàëèçàöèîííè äîêóìåíòè 
çà ëåãåíäèðàíåòî íà îïåðàòèâíèÿ ñúñòàâ è êàê äà áúäå ïðîâåðÿâàí äâîéíèêúò, íà ÷èåòî èìå ñà 
èçäàäåíè òåçè äîêóìåíòè, êàêòî è ïîëçâàíåòî íà òàéíîïèñà, äîñòàâêàòà íà êîíòåéíåðè çà 
òàéíèöè, íà ôîòîòåõíè÷åñêè ñðåäñòâà è äðóãè ñïåöèàëíè ìàòåðèàëè.

    42.  Строго секретни организационно-методически указания за работата на опера-
тивното агентурно разузнаване, утвърдени от началника на Разузнавателното 
управление при ГЩ ген. Васил Зикулов, 17 септември 1986 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 95, ë. 1-10.
Ïîäðîáíî îïèñâà öåëèòå è çàäà÷èòå íà îïåðàòèâíîòî àãåíòóðíî ðàçóçíàâàíå, êàêòî è îñíîâ-
íèòå îáåêòè è âèäîâåòå ðàçóçíàâàòåëíè îðãàíè.

   43.   Строго секретно положение относно подбора и назначаването на оперативни 
работници на РУ-ГЩ измежду работещите в граждански прикрития служите-
ли и реда за протичане на службата им, утвърдено от началника на Разузнава-
телното управление при ГЩ ген. Васил Зикулов, 16 май 1988 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 126, ë. 1-8.
Äîêóìåíòúò ðåãëàìåíòèðà èçïîëçâàíåòî êàòî îïåðàòèâíè ðàáîòíèöè íà êàäðîâè ñëóæèòå-
ëè îò ñòîïàíñêè ïðåäïðèÿòèÿ è ãðàæäàíñêè ó÷ðåæäåíèÿ è îðãàíèçàöèè è çàäà÷èòå, êîèòî 
ìîãàò äà èçïúëíÿâàò.

ІV. РЪКОВОДСТВО НА ВОЕННОТО РАЗУЗНАВАНЕ

    44.  Поверителна царска заповед № 117 от 13 септември 1944 г. за уволнение на 
полк. Христо Тумбин, началник на отделение (разузнавателното) в Щаба на 
войската.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 1, îï. 1, à.å. 494, ë. 220-221.
Çàïîâåäòà ïðåäñòàâëÿâà äúëúã ñïèñúê îò óâîëíåíè îôèöåðè, â ïúðâèòå äíè ñëåä 9 ñåïòåìâðè 
1944 ã., ñðåä êîèòî å è òîãàâàøíèÿò íà÷àëíèê íà Ðàçóçíàâàòåëíîòî îòäåëåíèå ïðè Ùàáà íà 
âîéñêàòà ïîëê. Õðèñòî Òóìáèí. Ìîòèâúò çà çàïîâåäòà å íàâúðøâàíåòî íà 25-ãîäèøíà ñëóæ-
áà. Äîêóìåíòúò å ïóáëèêóâàí ÷àñòè÷íî â ÷àñòòà íà Òóìáèí.

   45.   Поверително писмо № 70 от Здравко Георгиев до началника на Генералния 
щаб за приемане на длъжността „Началник на поделение 1480“ (Разузнавател-
ното управление) от полк. Кирил Игнатов, 4 юни 1948 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 22, îï. 1, à.å. 284, ë. 780.
Ñâåäåíèå çà ïðèåìàíåòî íà ðúêîâîäñòâîòî íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå îò Çäðàâêî Ãåîðãèåâ.

    46.  Поверителна заповед на началника на Генералния щаб Асен Греков от 15 
февруари 1950 г. за назначаването на началника на Разузнавателния отдел
при ГЩ ген. Здравко Георгиев за началник на Разузнавателното управление 
при ГЩ.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 22, îï. 1, à.å. 306, ë. 44, 56.
Çàïîâåäòà ñå ïîçîâàâà íà ïðåäõîäíà çàïîâåä íà Ïðåçèäèóìà íà Íàðîäíîòî ñúáðàíèå çà íà-
çíà÷àâàíåòî íà ãåí. Çäðàâêî Ãåîðãèåâ çà íà÷àëíèê íà Ðàçóçíàâàòåëíîòî óïðàâëåíèå ïðè ÃÙ. 
Ïðåç 1950 ã. Ðàçóçíàâàòåëíèÿò îòäåë å èçäèãíàò â Ðàçóçíàâàòåëíî óïðàâëåíèå ïðè ÃÙ è 
çàïîâåäòà ñå îòíàñÿ äî òàçè ïðîìÿíà.

    47.  Справка за следствията на отдел VІІ при ДДС (документи за разследването на 
Петър Вранчев, бивш началник на военното разузнаване), 20 април 1950 г. 
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(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – Ì, ô. 10, îï. Á, à.å. 6, ò. 3, ë. 1, 5-6.
Äîêóìåíòúò äàâà ïðåäñòàâà çà ïîâåäåíèåòî íà áèâøèÿ íà÷àëíèê íà âîåííîòî ðàçóçíàâà-
íå Ïåòúð Âðàí÷åâ, ðàçñëåäâàí ïî ïðîöåñà ñðåùó Òðàé÷î Êîñòîâ. Äîêóìåíòúò å ïóáëèêóâàí 
÷àñòè÷íî. Ïîäïèñàí å îò íà÷àëíèêà íà ñëåäñòâèåòî Õðèñòî Áîåâ, êîéòî ïðåç 30-òå ãîäèíè 
ðàáîòè êàòî àãåíò íà ñúâåòñêèòå òàéíè ñëóæáè â Áúëãàðèÿ.

   48.   Справка относно хода на следствието на антипартийната, шпионска и заговор-
ническа група на Трайчо Костов към 22 април т.г., 23 април 1950 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – Ì, ô. 10, îï. Á, à.å. 6, ò. 3, ë. 15, 18-20.
Ðàçêðèâà èíôîðìàöèÿ çà ðàçñëåäâàíåòî íà îáâèíåíèòå ïî äåëîòî ñðåùó Òðàé÷î Êîñòîâ, ñðåä 
êîèòî å è áèâøèÿò íà÷àëíèê íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå Ïåòúð Âðàí÷åâ. Äîêóìåíòúò å ïóáëè-
êóâàí â ÷àñòòà, îòíàñÿùà ñå çà Âðàí÷åâ.

    49.  Строго поверителна справка относно хода на следствието на антипартийната, 
шпионска и заговорническа група на Трайчо Костов към 2 май т.г., май 1950 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – Ì, ô. 10, îï. Á, à.å. 6, ò. 3, ë. 50, 52.
×àñòè÷íî ïóáëèêóâàí äîêóìåíò çà ïîâåäåíèåòî íà áèâøèÿ íà÷àëíèê íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå 
Ïåòúð Âðàí÷åâ, àðåñòóâàí ïî äåëîòî ñðåùó Òðàé÷î Êîñòîâ.

    50.  Поверителна заповед №17 от 16 април 1951 г. на министъра на народната от-
брана ген. Петър Панчевски за обявяване на решения на Министерския съвет 
и Президиума на Народното събрание за промени във войската, сред които за 
преназначаването на тогавашния началник на Разузнавателното управление 
при МНО ген. Здравко Георгиев за зам.-командващ Втора армия и назначава-
нето на полк. Велко Гатев за временно изпълняващ длъжността началник на 
Разузнавателното управление.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 7, îï. 3, à.å. 15, ë. 69.
Äîêóìåíòúò óêàçâà ñìÿíàòà íà ãåí. Çäðàâêî Ãåîðãèåâ ñ ïîëê. Âåëêî Ãàòåâ íà ïîñòà íà÷àëíèê 
íà Ðàçóçíàâàòåëíîòî óïðàâëåíèå ïðè ÌÍÎ.

    51.  Лично кадрово досие (ЛКД) на полк. Велко Цеков Гатев, началник на военното 
разузнаване (април 1951 г. – януари 1952 г.).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. ËÊÄ, îï. ¹ 4730, ë. 2-6, 10-11, 15, 19.
Ñúäúðæà íÿêîè ïî-èíòåðåñíè äîêóìåíòè îò ëè÷íîòî êàäðîâî äîñèå íà ïîëê. Âåëêî Ãàòåâ 
êàòî ñëóæåáåí ñïèñúê, àâòîáèîãðàôèÿ, ñïðàâêà çà äåéíîñòòà ìó è çàåìàíèòå äëúæíîñòè, 
àòåñòàöèÿ.

   52.   Секретен доклад от временно изпълняващия длъжността министър на народ-
ната отбрана ген. Здравко Георгиев до председателя на Министерския съвет 
Антон Югов от 17 май 1962 г. относно промени в личния състав на БНА, сред 
които и освобождаването на ген. Илия Кръстев от поста началник на РУ-ГЩ.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 1, îï. 9, à.å. 76, ë. 217-219.
Äîêóìåíòúò èëþñòðèðà ðåäà çà îñâîáîæäàâàíå è íàçíà÷àâàíå íà ðàçëè÷íè ðúêîâîäíè äëúæ-
íîñòè â ÁÍÀ, ñðåä êîèòî å è äëúæíîñòòà íà÷àëíèê íà ÐÓ-ÃÙ. Â ñëó÷àÿ ñòàâà âúïðîñ çà 
îñâîáîæäàâàíå îò òîçè ïîñò íà ãåí. Èëèÿ Êðúñòåâ.

   53.   Секретен доклад от министъра на отбраната армейски ген. Добри Джуров до 
председателя на Министерския съвет Тодор Живков от 23 май 1967 г. за ос-
вобождаване на началника на РУ-ГЩ ген. Петър Стоянов и назначаване на 
неговото място на ген. Васил Зикулов.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 1, îï. 10, à.å. 49, ë. 74-75.
Äîêëàäúò ñúäúðæà ïðåäëîæåíèå çà ñìÿíà íà íà÷àëíèêà íà ÐÓ-ÃÙ ãåí. Ïåòúð Ñòîÿíîâ ñ 
ãåí. Âàñèë Çèêóëîâ ñ êðàòêè áèîãðàôè÷íè äàííè çà äâàìàòà è êðàòêà õàðàêòåðèñòèêà çà 
Çèêóëîâ.

   54.   Препис на секретно решение №249 на Министерския съвет от 5 юни 1967 г. за 
освобождаване на началника на РУ-ГЩ ген. Петър Стоянов и назначаване на 
неговото място на ген. Васил Зикулов.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 1, îï. 10, à.å. 49, ë. 73.
Ñúäúðæà ïðåäëîæåíèå íà ïðàâèòåëñòâîòî äî Ïðåçèäèóìà íà Íàðîäíîòî ñúáðàíèå è Ìèíèñ-
òåðñòâîòî íà íàðîäíàòà îòáðàíà çà íàçíà÷àâàíå íà íîâ íà÷àëíèê íà ÐÓ-ÃÙ â ëèöåòî íà ãåí. 
Âàñèë Çèêóëîâ è îñâîáîæäàâàíå íà ïðåäøåñòâåíèêà ìó ãåí. Ïåòúð Ñòîÿíîâ.
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    55.  Препис на Указ №403 на Президиума на Народното събрание от 6 юни 1967 г. 
за освобождаване на ген. Петър Стоянов от длъжността началник на РУ-ГЩ и 
за назначаване на неговото място на ген. Васил Зикулов.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 1, îï. 10, à.å. 49, ë. 72.
Óêàçúò äîêóìåíòèðà óòâúðæäàâàíåòî íà ãåí. Âàñèë Çèêóëîâ êàòî íà÷àëíèê íà âîåííîòî 
ðàçóçíàâàíå íà ìÿñòîòî íà ãåí. Ïåòúð Ñòîÿíîâ.

    56.  Лично дело на началника на Разузнавателното управление на Генералния щаб 
ген. Васил Зикулов (1967–1991).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ËÄ ¹23566, ë. 1-4, 8, 10-15.
Ïîäáðàíè äîêóìåíòè îò ëè÷íîòî äåëî íà íàé-äúëãî ðúêîâîäèëèÿ âîåííîòî ðàçóçíàâàíå íà-
÷àëíèê ãåí. Âàñèë Çèêóëîâ. Ñðåä äîêóìåíòèòå ñà: ñïðàâêà çà ãåí. Çèêóëîâ (íà ðóñêè); ïîçäðà-
âèòåëíî ïèñìî îò Òîäîð Æèâêîâ ïî ïîâîä óäîñòîÿâàíåòî íà Çèêóëîâ ñúñ çâàíèåòî „Ãåðîé 
íà ñîöèàëèñòè÷åñêèÿ òðóä“ è ïî ñëó÷àé 60-ãîäèøíèÿ ìó þáèëåé ïðåç ì. îêòîìâðè 1983 ã.; 
ïîçäðàâèòåëíî ïèñìî çà íàãðàæäàâàíåòî ìó ñ îðäåí ×åðâåíà çâåçäà îò ãåí. Â. ßêóøèí; ïîç-
äðàâëåíèå îò èìåòî íà ÃÐÓ, ïîäïèñàíî îò íà÷àëíèêà ìó ãåí. Ï. Èâàøóòèí; ïðåïèñ îò óêàç 
íà Äúðæàâíèÿ ñúâåò çà óäîñòîÿâàíåòî ìó ñúñ çâàíèå „Ãåðîé íà ñîöèàëèñòè÷åñêèÿ òðóä“; 
çàïîâåä íà ìèíèñòúðà íà îòáðàíàòà Äîáðè Äæóðîâ îò 1983 ã. çà íàãðàæäàâàíå è äð.

V. ЛИЧЕН СЪСТАВ И ЩАТ

    57.  Поверителна заповед № 81 на началника на Разузнавателното управление при 
ГЩ ген. Здравко Георгиев от 16 декември 1950 г. за изучаване на чужди езици 
от офицерите и чиновниците при управлението.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1040, ë. 159-160.
Äîêóìåíòúò ðåãëàìåíòèðà íåîáõîäèìîñòòà îò èçó÷àâàíåòî íà ðóñêè åçèê è åäèí åçèê íà 
ñúñåäíà èëè çàïàäíà ñòðàíà è ðåäà, ïî êîéòî äà ñå îñúùåñòâÿâà òîâà.

    58.  Секретна заповед № 11 на началника на разузнавателното управление при ГЩ 
полк. Илия Кръстев от 7 февруари 1952 г. за подобрение на служебното ръко-
водство.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1044, ë. 14.
Çàïîâåäòà ðåãëàìåíòèðà ïîä÷èíåíîñòòà íà ðàçëè÷íè ñëóæèòåëè îò óïðàâëåíèåòî, êàêòî è 
íîìåðèðàíå íà îòäåëèòå è îòäåëåíèÿòà â óïðàâëåíèåòî çà çàïàçâàíåòî èì â òàéíà.

    59.  Строго секретна заповед № 0052 на началника на Разузнавателното управле-
ние при ГЩ полк. Илия Кръстев от 17 март 1956 г. за проверката и контрола 
по езиковата квалификация на задграничните оперативни работници и под-
готвящи се за задгранична работа.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1048, ë. 71-72.
Ñ äîêóìåíòà ñå êîíñòàòèðàò ðåäèöà ñëàáîñòè è íåäîñòàòúöè â åçèêîâàòà ïîäãîòîâêà íà 
îïåðàòèâíèòå ðàáîòíèöè çàä ãðàíèöà è ñå äàâàò óêàçàíèÿ çà îòñòðàíÿâàíåòî èì.

   60.   Секретен анализ за състоянието на кадрите, 20 декември 1968 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 74-00539, ë. 288-296.
Àíàëèçèðàíè ñà ðåçóëòàòèòå îò ïðîâåäåíîòî àòåñòèðàíå. Ñúäúðæà áðîÿ íà îïåðàòèâíèÿ 
ñúñòàâ íà ÐÓ (258 äóøè). Êîìåíòèðàíà å íåîáõîäèìîñòòà îò ïîäìëàäÿâàíå íà ñúñòàâà, ñòà-
æúò â ñèñòåìàòà, åçèêîâàòà êâàëèôèêàöèÿ, âîåííàòà è ñïåöèàëíàòà ïîäãîòîâêà, ïîäãî-
òîâêàòà ïî ïðèêðèòèÿòà.

    61.  Секретен доклад за атестирането на офицерския състав от Разузнавателното 
управление и подчинените му РГК части от началника на ГУ-ГЩ ген. Васил 
Зикулов до началника на управление „Кадри“ в МНО, 30 януари 1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 74-00539, ë. 36-37.
Ñúäúðæà èíôîðìàöèÿ çà ïðîâåäåíîòî àòåñòèðàíå è èçâîäèòå îò íåãî.

    62.  Строго секретна заповед на зам.-началника на ГЩ на БНА и началник на РУ-ГЩ 
№ 0122 относно обявяване на личния състав на РУ на ГЩ, 1 октомври 1971 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, Àðõèâ 21, äåëî 2, ò. 2, îï. 88, ë. 61-62, 63,65 ãðúá-71,75-77, 79 
ãðúá, 81-82.
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Çàïîâåäòà ïðåäñòàâëÿâà ïúëíî ùàòíî ðàçïèñàíèå íà ðàáîòåùèòå â ÐÓ–ÃÙ, âêëþ÷èòåëíî 
ðàáîòåùèòå âúòðå â ñòðàíàòà (452 äóøè, ÷èÿòî îñíîâíà çàïëàòà çà äëúæíîñò å îò 450 äî 
145 ëåâà), çàäãðàíè÷åí ùàò îò 25 äóøè (ïðåäèìíî âîåííè àòàøåòà, ñ íàé-âèñîêà çàïëàòà îò 
245 ëåâà äî íàé-íèñêàòà îò 135 ëåâà); øêîëàòà íà ÐÓ-ÃÙ çà ïîäãîòîâêà íà êàäðè (88 ùàòíè 
áðîéêè, çàïëàòà îò 230 ëåâà äî 65 ëåâà), ùàòà ïî ïîäãîòîâêàòà è ñòàæà íà îïåðàòèâíè 
ðàáîòíèöè (20 äóøè, ñúñ çàïëàòà îò 140 äî 130 ëåâà) è ðåçåðâåí ùàò (7 äóøè îò 185 äî 155 
ëåâà îñíîâíà çàïëàòà). Ïîðàäè ãîëåìèÿ îáåì, äîêóìåíòúò å ïóáëèêóâàí ÷àñòè÷íî.

VІ. АГЕНТУРЕН АПАРАТ

   63.   Строго секретна заповед № 0033 на началника на Разузнавателното управле-
ние при ГЩ полк. Илия Кръстев от 17 март 1954 г. за подобряване изучаването 
на агентурната обстановка в разузнаваните страни от оперативния състав в 
Разузнавателното управление.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1046, ë. 58.
Ñúäúðæà ðåäà íà îáîáùàâàíå è ñúáèðàíå íà ñâåäåíèÿòà ïî àãåíòóðíàòà îáñòàíîâêà ïî ðàç-
ëè÷íè íàïðàâëåíèÿ è ñðîêîâå çà èçäàâàíå íà àãåíòóðíà ñâîäêà.

    64.  Строго секретна заповед № 0036 на началника на Разузнавателното управле-
ние при ГЩ полк. Илия Кръстев от 23 март 1954 г. за подобряване плановостта 
и контрола в провеждането на срещите с агентурата.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1046, ë. 62.
Äàâà óêàçàíèÿ çà ìåðîïðèÿòèÿòà, êîèòî âñåêè îïåðàòèâåí ðàáîòíèê òðÿáâà äà ïðåäïðèåìà 
ïðåäè îòèâàíå íà ñðåùà ñ àãåíò è ñëåä íåÿ.

    65.  Секретни указания на началника на РУ-ГЩ ген. Васил Зикулов от 31 януари 
1969 г. за реда и начина за разкриване и водене на разработка с цел вербовка на 
задгранична агентура и нелегални разузнавачи. 
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 0652, ë. 1-6.
Äîêóìåíòúò ñúäúðæà ïîäðîáíè óêàçàíèÿ çà íà÷èíà íà îòêðèâàíå íà ðàçðàáîòêà è âîäåíåòî º.

    66.  Използването на жената в разузнаването, 1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 2, ë. 1-12.
Â äîêóìåíòà, êîéòî å îò êàòåãîðèÿòà íà ó÷åáíèòå ïîñîáèÿ è ñå å èçïîëçâàë â øêîëàòà çà 
ïîäãîòîâêà íà êàäðè â ÐÓ-ÃÙ, ïîäðîáíî ñå ðàçãëåæäà ðîëÿòà íà æåíàòà, êîÿòî òÿ ìîæå äà 
èãðàå óñïåøíî â ðàçóçíàâàíåòî. Îïèñàíè ñà êàêòî ïîëîæèòåëíèòå, òàêà è îòðèöàòåëíèòå 
êà÷åñòâà íà íåæíèÿ ïîë. Äàäåíè ñà êîíêðåòíè ïðèìåðè çà æåíè àãåíòè êàòî Ãåðòðóäà Áåë, 
Ìàòà Õàðè è áúëãàðñêàòà Ñâîáîäà Àí÷åâà. Ïîðàäè ïî-ãîëåìèÿ ìó îáåì ìàòåðèàëúò ñå ïóáëè-
êóâà ÷àñòè÷íî. Öåëèÿò äîêóìåíò ùå áúäå âêëþ÷åí â åëåêòðîííîòî èçäàíèå íà ñáîðíèêà.

   67.   Строго секретни указания на зам.-началника на ГЩ-БНА и началник на Раз-
узнавателното управление на ГЩ за някои изменения и допълнения в компе-
тентността на различните длъжностни лица в РУ-ГЩ ген. Васил Зикулов от 4 
януари 1971 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, äåëî ¹0184, ë. 1-4.
Óêàçàíèÿòà ñà íàñî÷åíè êúì ðàçðàáîòêèòå çà âåðáîâêà, ðàáîòàòà ñ íåëåãàëíèòå ðàçóçíàâà-
÷è, êàêòî è ïî ðàçøèðÿâàíåòî íà íÿêîè ïðàâà íà íà÷àëíèöèòå íà îòäåëè.

   68.   Строго секретни указания на зам.-началника на Генералния щаб на БНА и 
началник на Разузнавателното управление при ГЩ ген. Васил Зикулов от 31 
август 1971 г. относно мероприятията, които следва да се проведат във връзка 
с изнесения курс лекции по вербовъчната работа.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, äåëî ¹0184, ë. 34-35.
Óêàçàíèÿòà ñå îòíàñÿò äî ïîâèøàâàíå íà ðîëÿòà íà îïåðàòèâíèòå îòäåëè âúâ âåðáîâú÷íà-
òà ðàáîòà è ïîäîáðÿâàíå íà èçó÷àâàíåòî íà îáåêòèòå çà àãåíòóðíî ïðîíèêâàíå.

   69.   Препис на строго секретна Инструкция за правата и задълженията на резиден-
та – ръководител на резидентура под прикритие, 1 февруари 1974 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹96, ë. 33-48.
Âàæåí äîêóìåíò çà çàäà÷èòå íà ðåçèäåíòóðàòà ïîä ïðèêðèòèå âúâ âîåííîòî ðàçóçíàâàíå è 
ïðàâîìîùèÿòà è îòãîâîðíîñòèòå íà ðåçèäåíòà – ðúêîâîäèòåë.
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    70.  Копие на строго секретна заповед № А-0012 на зам.-началника на Генералния 
щаб на БНА и началник на Разузнавателното управление при ГЩ от 20 април 
1981 г. относно насоки на оперативната работа с лица от контингента прогре-
сивни среди.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹96, ë. 8-15.
Â äîêóìåíòà ñå èçëàãàò íîâè âèæäàíèÿ çà ðàáîòàòà ñ àãåíòè îò ÷óæäè ñòðàíè, ëÿâî îðè-
åíòèðàíè è òàêèâà îò ò. íàð. íàöèîíàëíîîñâîáîäèòåëíè äâèæåíèÿ îò äúðæàâè îò Òðåòèÿ 
ñâÿò. Îñíîâíèÿò ïðîáëåì å ñâúðçàí ñ îïàñíîñòòà ðàçêðèâàíåòî íà äåéíîñòòà èì êàòî ÷ëå-
íîâå íà òåçè äâèæåíèÿ äà äîâåäå è äî òÿõíîòî ðàçêðèâàíå è êàòî àãåíòè íà ðàçóçíàâàíåòî. 
Çàïîâåäòà ïðåäâèæäà ïîäõîäúò êúì ÷ëåíîâåòå íà òåçè äâèæåíèÿ è îðãàíèçàöèè äà å ìíîãî 
âíèìàòåëåí è ïðè ïúëíî ñïàçâàíå íà êîíñïèðàöèÿòà.

    71.  Секретен сборник от образци документи по работата със сътрудници (Положе-
ние относно работата със сътрудническия апарат), 1983 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹61, ë. 3-11.
Ñáîðíèêúò ñúäúðæà Ïîëîæåíèå îòíîñíî ðàáîòàòà ñúñ ñúòðóäíè÷åñêèÿ àïàðàò, êîéòî ñå 
ïóáëèêóâà áåç îáðàçöèòå íà ñàìèòå äîêóìåíòè. Â Ïîëîæåíèåòî ñà äàäåíè óñëîâèÿòà çà ïðè-
âëè÷àíå êúì ñúòðóäíè÷åñòâî íà áúëãàðñêè ãðàæäàíè; êàòåãîðèèòå íà ñúòðóäíèöèòå è èçèñ-
êâàíèÿòà êúì òÿõ; èçó÷àâàíåòî, ïðèâëè÷àíåòî è ðúêîâîäñòâîòî íà ñúòðóäíèöèòå è ïîîùðè-
òåëíèòå è äðóãè ìåðêè êúì òÿõ.

    72.  Строго секретно Положение за реда на привличане и възнаграждение на ли-
цата от сътрудническия апарат, утвърдено от началника на Разузнавателното 
управление при ГЩ ген. Васил Зикулов, 10 май 1988 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 125, ë. 1-7.
Äîêóìåíòúò óðåæäà âúïðîñà çà âåðáóâàíåòî íà àãåíòè è âúçíàãðàæäåíèåòî èì, êîåòî íå 
òðÿáâà äà íàäâèøàâà 1 440 ëâ. ãîäèøíî.

   73.   Работно дело на агент „Диоген“.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ÐÄ ¹ 1386 Å, ë. 18-20, 30-32, 36-39. 
Àãåíò „Äèîãåí” ñúòðóäíè÷è íà ÐÓ îò Ëîíäîí ñ öåë äîñòàâêà íà òåõíè÷åñêà èíôîðìàöèÿ. Âú-
ïðåêè íåçàäîâîëèòåëíèòå ðåçóëòàòè îò íåãîâàòà ðàáîòà, ïðåç 1990 ã. ÐÓ ðåøàâà äà ñúõðàíè 
àãåíòà ñè è â îòãîâîð íà íåãîâ âúïðîñ äàëè èìà îïàñíîñò äà áúäå ðàçêîíñïèðèðàí, âîäåùèÿò 
ìó îôèöåð ìó îáÿñíÿâà, ÷å ñèòóàöèÿòà â Áúëãàðèÿ íå å êàòî â ÃÄÐ è ÷å äîðè äà ñå ñòèãíå äî 
êðèòè÷íà ñèòóàöèÿ, äîêóìåíòèòå ïî-ñêîðî ùå áúäàò óíèùîæåíè, îòêîëêîòî äà ïîïàäíàò â 
÷óæäè ðúöå. ÐÓ ïëàíèðà ñúõðàíÿâàíåòî íà àãåíòà ñëåä 1993 ã., êîãàòî òîé ùå ñå ïåíñèîíèðà 
è îáìèñëÿ âúçìîæíîñòòà äà ñúçäàäå ñîáñòâåíà ôèðìà. Ïðèëîæåíà å ñïðàâêà çà ïîëó÷åíèòå 
îò àãåíòà ñðåäñòâà ïðåç 1990 ã., êîèòî âúçëèçàò íà 4 537,62 ëâ. (Ïóáëèêóâàíè ñà îòêúñè îò 
ðàáîòíîòî äåëî íà àãåíòà).

VІІ. ОПЕРАТИВЕН ОТЧЕТ И СЕКРЕТНОСТ

    74.  Поверителна заповед №8 на началника на Разузнавателното управление при 
ГЩ полк. Здравко Георгиев от 14 февруари 1950 г. по секретната служба.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1040, ë. 10.
Äîêóìåíòúò äàâà óêàçàíèÿ çà èçó÷àâàíå íà íîðìàòèâíàòà áàçà çà ðàáîòà ñ ïîâåðèòåëíè 
äîêóìåíòè, ïîðàäè êîíñòàòèðàíèòå ñëàáîñòè ïðè ïðîâåðêà ïî ñúõðàíåíèåòî è îò÷èòàíåòî 
íà ñåêðåòíàòà äîêóìåíòàöèÿ â óïðàâëåíèåòî.

    75.  Секретна заповед № 032 на началника на Разузнавателното управление при 
ГЩ полк. Илия Кръстев от 23 февруари 1955 г. за подобряване на работата в 
Секретното отделение при управлението.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÀ, ô. 23, îï. 1, à.å. 1047, ë. 43.
Ñúäúðæà óêàçàíèÿ çà èçãîòâÿíåòî è ðàáîòàòà ñúñ ñåêðåòíèòå äîêóìåíòè â óïðàâëåíèåòî.

   76.   Строго секретна заповед № Р-003 на министъра на народната отбрана от 24 
февруари 1969 г. относно някои мерки за подобряване конспирацията в рабо-
тата на оперативните работници на Разузнавателното управление при Гене-
ралния щаб, работещи под прикритие.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 0652, ë. 27-28.
Ñúäúðæà óêàçàíèÿ çà ìåäèöèíñêîòî îáñëóæâàíå, îñèãóðÿâàíåòî ñ êâàðòèðè è íåîáõîäèìèòå 
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äîêóìåíòè çà ñëóæåáíî è ñåìåéíî ïîëîæåíèå íà îïåðàòèâíèòå ðàáîòíèöè îò âîåííîòî ðàç-
óçíàâàíå ïîä ïðèêðèòèå.

    77.  Строго секретно писмо на зам.-министъра на вътрешните работи ген. Мирчо 
Спасов до началника на Разузнавателното управление при МНО за утвържда-
ването на нова инструкция за оперативния отчет на органите на ДС от 14 август 
1969 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 0652, ë. 20-21.
Â ïèñìîòî ñå ðàçÿñíÿâà ðåäà, ïî êîéòî ÐÓÌÍÎ äà èçïîëçâà îïåðàòèâíèÿ îò÷åò íà Äúðæàâíà 
ñèãóðíîñò.

    78.  Препис на секретна заповед на №047 на зам.-началника на Генералния щаб 
на БНА и началник на Разузнавателното управление при ГЩ от 1 декември 
1970 г. относно подобряване на реда за отчитане на изразходваните специални 
средства.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹96, ë. 16-18.
Ñúäúðæà îïèñàíèå íà ðåäà çà îò÷èòàíå íà ñðåäñòâà, îòïóñíàòè çà ñïåöèàëíè íóæäè ïî îò-
äåëíè ðàçðàáîòêè ñ öåë ïîäîáðÿâàíå íà êîíñïèðàöèÿòà.

   79.   Препис на заповед № Р-022 на министъра на народната отбрана армейски ге-
нерал Добри Джуров от 1 юли 1972 г. относно конспирацията и бдителността в 
работата на Разузнавателното управление при ГЩ.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹96, ë. 1-4.
Çàïîâåäòà ñúäúðæà èçèñêâàíèÿ êúì ñïàçâàíå íà ñåêðåòíîñòòà îò ùàòíèÿ ñúñòàâ íà Ðàç-
óçíàâàòåëíîòî óïðàâëåíèå ïðè ÃÙ êúì äåéíîñòòà ìó. Êðúãúò íà äîñòúï äî ðàáîòàòà íà 
âîåííîòî ðàçóçíàâàíå å ñâåäåí äî íà÷àëíèêà íà ÃÙ è íà÷àëíèêà íà Ãëàâíî ïîëèòè÷åñêî óïðà-
âëåíèå íà íàðîäíàòà àðìèÿ.

    80.  Препис извлечение на строго секретна Инструкция за опазване на конспира-
цията и бдителността, 25 април 1973 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 614, ë. 1-6.
Äîêóìåíòúò óðåæäà ðàçðàáîòâàíåòî è ïîääúðæàíåòî íà ëåãåíäè íà êàäðîâèòå ñëóæèòåëè 
â ÐÓ-ÃÙ ñ îãëåä íà ïðèêðèâàíå íà äåéñòâèòåëíàòà èì äåéíîñò.

    81.  Секретни указания на зам.-началника на ГЩ и началник на РУ-ГЩ относно 
завеждане на отчет на гражданите от капиталистическите и развиващите се 
страни, с които оперативните работници и сътрудниците от РУ-ГЩ установя-
ват лични запознанства, септември 1979 г., препис от 2 октомври 1986 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 96, ë. 21-24.
Óêàçàíèÿòà ðåãëàìåíòèðàò ðåäà, ïî êîéòî äà áúäàò çàâåæäàíè íà îò÷åò ãðàæäàíè-
òå íà êàïèòàëèñòè÷åñêèòå è ðàçâèâàùèòå ñå ñòðàíè, ñ êîèòî êîíòàêòóâàò îïåðà-
òèâíèòå ðàáîòíèöè îò ÐÓ-ÃÙ. Ïðåäâèæäà ñå ñúçäàâàíåòî íà ñïåöèàëíà êàðòîòåêà â 
Àðõèâà íà ÐÓ-ÃÙ, â êîéòî ñå âîäè îò÷åò íà òåçè ëèöà. Îò ñâîÿ ñòðàíà îïåðàòèâíèòå 
ðàáîòíèöè ñëåäâà âñåêè ìåñåö äà ñúîáùàâàò çà ÷óæäåíöèòå, ñ êîèòî ñà óñòàíîâèëè 
êîíòàêòè, êàòî ïîïúëâàò ñïåöèàëíà áëàíêà (ïðèëîæåíà), â êîÿòî ñå ïîñî÷âàò èìåòî, 
ãðàæäàíñòâîòî, ïîâåäåíèåòî, íà÷èíà íà óñòàíîâÿâàíå íà êîíòàêòà, õàðàêòåðà íà çà-
ïîçíàíñòâîòî è äð.

    82.  Строго секретна Инструкция относно задълженията на личния състав по под-
държане легендата на сградата на РУ-ГЩ, 29 юли 1987 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹115, ë. 1-5.
Äîêóìåíòúò ñúäúðæà ëåãåíäàòà çà ïðèêðèâàíå íà ñãðàäàòà íà âîåííîòî ðàçóçíàâàíå ÷ðåç 
òâúðäåíèåòî, ÷å â íåÿ ñà íàñòàíåíè äâà èíñòèòóòà – Âîåíåí èíñòèòóò çà êîîðäèíàöèÿ è 
ñòàíäàðòèçàöèÿ è Öåíòðàëåí èíñòèòóò çà èçñëåäâàíå è ïðîó÷âàíå íà êîíþíêòóðàòà êúì 
Ìèíèñòåðñêèÿ ñúâåò.

   83.   Секретна инструкция за работата по делата в секретните секции (деловодства) 
и архивите на РУ-ГЩ, утвърдена от началника на Разузнавателното управле-
ние при ГЩ ген. Васил Зикулов, 28 март 1989 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ô. ÍÀ, à.å. 135, ë. 1-16.
Äîêóìåíòúò ðåãëàìåíòèðà ïðîöåäóðàòà íà ïðåãëåä íà àðõèâíèòå ìàòåðèàëè â ðàçëè÷íèòå 
ñåêðåòíè ñåêöèè è ñïåöèàëåí àðõèâ (ñúäúðæàù îïåðàòèâíè äåëà íà àãåíòóðíè êàòåãîðèè 
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ëèöà) âúâ âîåííîòî ðàçóçíàâàíå. Îïðåäåëÿ äîêóìåíòèòå çà âå÷íî ñúõðàíåíèå, àðõèâèðàíåòî 
÷ðåç ìèêðîôèëìèðàíå è ðåäà çà óíèùîæàâàíå íà äîêóìåíòè â ÐÓ-ÃÙ.

VІІІ. ОПЕРАТИВНИ ДОКУМЕНТИ

    84.  Секретна информация относно военно-политическата обстановка в СФРЮ 
към 16 ноември 1987 г., 17 ноември 1987 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 10-552 ë. 1-8.
Àíàëèçúò êîíñòàòèðà ïîâèøàâàíå íà íàïðåæåíèåòî â Þãîñëàâèÿ. Íàñëåäåíèòå ïðîáëåìè 
îò âðåìåòî íà Òèòî è âëîøåíîòî èêîíîìè÷åñêî ïîëîæåíèå âîäÿò äî çàäúëáî÷àâàíå íà ìåæ-
äóíàöèîíàëíèòå è ìåæäóðåïóáëèêàíñêèòå ïðîòèâîðå÷èÿ, à îñíîâåí èçòî÷íèê íà íàïðåæåíèå 
å Êîñîâî. Çàñèëâàíå íà ñðúáñêèÿ íàöèîíàëèçúì ïî ïîâîä ïîëîæåíèåòî â Êîñîâî è Âîéâîäèíà è 
çàäúëáî÷àâàíå íà ïðîòèâîðå÷èÿòà â þãîñëàâñêîòî ðúêîâîäñòâî è ïî-êîíêðåòíî ìåæäó ïðè-
âúðæåíèöèòå íà Ñëîáîäàí Ìèëîøåâè÷, êîéòî íàñòîÿâà çà ñèëîâè äåéñòâèÿ, è Èâàí Ñòàìáî-
ëè÷, ïðèâúðæåíèê íà êîíñòèòóöèîííèòå ðåøåíèÿ.

85.   Секретна справка „Особености на военната доктрина на Гърция“, 18 декем-
ври 1987 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 10-231, ë. 1-8.
Àíàëèç íà íîâàòà âîåííà äîêòðèíà íà Ãúðöèÿ, ïðèåòà ïðåç ÿíóàðè 1985 ã., êîÿòî îòðàçÿâà 
èíòåðåñèòå íà „ãîëåìèÿ ïðîìèøëåí è ôèíàíñîâ êàïèòàë“. Àêöåíò âúðõó ôàêòà, ÷å çà ïúðâè 
ïúò åäíà îò ñòðàíèòå ÷ëåíêè íà ÍÀÒÎ îïðåäåëÿ êàòî îñíîâåí èçòî÷íèê íà çàïëàõà äðóãà 
ñòðàíà ÷ëåíêà íà ÍÀÒÎ – Òóðöèÿ. Äîêòðèíàòà îöåíÿâà çàïëàõàòà çà Ãúðöèÿ îò ñåâåð åäèí-
ñòâåíî â óñëîâèÿòà íà ñâåòîâíà âîéíà. Ïîñî÷åíè ñà öåëèòå â ìîäåðíèçàöèÿòà íà âúîðúæå-
íèòå ñèëè íà Ãúðöèÿ.

   86.    Секретна справка „Особености на военната доктрина на Турция”, 18 декем-
ври 1987 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 10-231, ë. 9-12.
Àíàëèç íà íîâàòà âîåííà äîêòðèíà íà Òóðöèÿ, óòâúðäåíà íà 1 þíè 1986 ã. Äîêòðèíàòà ïðåä-
âèæäà ñúçäàâàíåòî íà ôðîíòîâè êîìàíäâàíèÿ íà áàçàòà íà ÷åòèðèòå ñúùåñòâóâàùè ïî-
ëåâè êîìàíäâàíèÿ íà ÷åòèðèòå îñíîâíè àðìèè. Äîêòðèíàòà ïîäðåæäà îêîëíèòå íà Òóðöèÿ 
ñòðàíè ñïîðåä çàïëàõàòà, êîÿòî òå ïðåäñòàâëÿâàò çà íàöèîíàëíàòà ñèãóðíîñò íà ñòðàíà-
òà – Ãúðöèÿ, ÑÑÑÐ è ÍÐ Áúëãàðèÿ, Ñèðèÿ, Èðàê è Èðàí. Çàïëàõàòà îò ÑÑÑÐ å ñëåäñòâèå îò 
ïîäêðåïàòà çà Êþðäñêîòî íàöèîíàëíîîñâîáîäèòåëíî äâèæåíèå, à Áúëãàðèÿ ïðåäñòàâëÿâà 
çàïëàõà äîêîëêîòî å íàé-ïðåäàí ïðèÿòåë íà ÑÑÑÐ è çàðàäè „àñèìèëàöèîííàòà ïîëèòèêà“ 
êúì òóðöèòå â Áúëãàðèÿ. Ñïîðåä äîêòðèíàòà Áúëãàðèÿ ñàìîñòîÿòåëíî íå ïðåäñòàâëÿâà âî-
åííà çàïëàõà çà Òóðöèÿ.

87.  Секретна месечна разузнавателна сводка на РУ МНО, 1 декември 1989 г.
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 10-490, ë. òèòóë, 5-10.
Ïðèìåð çà ìåñå÷íà ðàçóçíàâàòåëíà ñâîäêà, ðàçïðàùàíà äî ðúêîâîäñòâîòî è óïðàâëåíèÿòà íà 
ÌÍÎ, ÃÙ è ÊÑÂ, êîìàíäâàíèÿòà íà ÏÂÎ, ÂÂÑ è ÂÌÔ, ùàáîâåòå íà îáåäèíåíèÿòà è ñúåäèíå-
íèÿòà, êàêòî è íà ÌÂÐ. Ñâîäêàòà ïðåäîñòàâÿ èíôîðìàöèÿ çà ñúáèòèÿòà âúâ âîåííîïîëèòè-
÷åñêàòà îáëàñò è ñúáèòèÿ âúâ âúîðúæåíèòå ñèëè íà íÿêîè ñòðàíè, ñëó÷èëè ñå ïðåç íîåìâðè 
1989 ã. Ñïîðåä ñâîäêàòà, íà çàñåäàíèåòî íà ãðóïàòà çà ÿäðåíî ïëàíèðàíå íà ÍÀÒÎ å áèëà 
äàäåíà ïîëîæèòåëíà îöåíêà íà ïðîìåíèòå â „ÑÑÑÐ è íÿêîè ñîöèàëèñòè÷åñêè ñòðàíè“, íî 
áèëî ïîñî÷åíî, ÷å âúîðúæåíèòå ñèëè íà Âàðøàâñêèÿ äîãîâîð çàïàçâàò ñâîåòî ïðåâúçõîäñòâî 
â Åâðîïà, îñîáåíî ïî ÿäðåíèòå ñèñòåìè ñ ìàëúê îáñåã. Â èíôîðìàöèÿòà çà çàñåäàíèåòî íà 
Åâðîãðóïàòà áèëî îòäåëåíî ãîëÿìî âíèìàíèå íà „èçâúðøâàíèòå ïðîìåíè â íÿêîè ñîöèàëèñ-
òè÷åñêè ñòðàíè“, íî íÿêîè ìèíèñòðè íà îòáðàíàòà îòáåëÿçàëè, ÷å äîðè ñëåä åäíîñòðàí-
íèòå ñúêðàùåíèÿ „Âàðøàâñêèÿ äîãîâîð âñå îùå èìà çíà÷èòåëíî ïðåâúçõîäñòâî íàä ÍÀÒÎ â 
êîíâåíöèîíàëíèòå âúîðúæåíèÿ.“.

ІХ. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ГРУ И С ДРУГИ ВОЕННИ РАЗУЗНАВАНИЯ
НА СТРАНИ ОТ ВАРШАВСКИЯ ДОГОВОР

   88.   Секретно писмо от началника на ГРУ ген. П. Ивашутин до началника на Ра-
зузнавателното управление на ГЩ ген. Васил Зикулов, 20 юни 1970 г. (на руски 
език).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 74-00539, ë. 62.
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Ïèñìîòî ñúäúðæà ïîëîæèòåëåí îòãîâîð îò ñúâåòñêàòà ñòðàíà íà ìîëáàòà íà áúëãàðñêàòà 
çà ïîñåùåíèåòî íà 15 îôèöåðè íà 10 ìåñå÷åí êóðñ âúâ Âîåííîäèïëîìàòè÷åñêàòà àêàäåìèÿ.

    89.  Секретно писмо от началника на Разузнавателното управление на ГЩ на Че-
хословашката народна армия ген. Йосеф Брок до началника на РУ-ГЩ ген. 
Васил Зикулов, 14 януари 1982 г. (на руски език).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 01395-864, äåëî 00402, ò. 6, ë. 1.
Êîðåñïîíäåíöèÿòà ñå îòíàñÿ çà îðãàíèçèðàíåòî íà ðàáîòíî ñúâåùàíèå ïî ïðîöåñèòå íà àâ-
òîìàòèçàöèÿ íà îïåðàòèâíîòî è òàêòè÷åñêîòî ðàçóçíàâàíå.

   90.   Секретна справка за двустранното сътрудничество между Разузнавателното 
управление на Генералния щаб при БНА и ГРУ на ГЩ на Въоръжените сили 
на СССР в информационната област за 1981 г., 24 февруари 1982 г. (на руски 
език).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 01395-864, äåëî 00402, ò. 6, ë. 113-115.
Îò÷åòåí å èíôîðìàöèîííèÿò îáìåí íà äàííè, ñðåä êîéòî è ïðåäñòàâëÿâàùè çà ÐÓ-ÃÙ íà 
ÁÍÀ ñâåäåíèÿ íà ÃÐÓ çà 6-òè ìîðñêè ôëîò íà ÑÀÙ â Ñðåäèçåìíî ìîðå è ó÷åíèå ÎÂÑ íà 
ÍÀÒÎ. Â äîêóìåíòà ñå ïîñî÷âà, ÷å áúëãàðñêîòî âîåííî ðàçóçíàâàíå íå å ïîëó÷èëî îò ÃÐÓ 
íèòî åäíà îöåíêà çà èçïðàòåíèòå ìó ìàòåðèàëè.

    91.  Секретна справка за сътрудничеството с Разузнавателните управления на Ге-
нералните щабове на Въоръжените сили на страните от Варшавския договор, 
29 март 1982 г. (на руски език).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, ìèêðîôèëì 01395-864, äåëî 00402, ò. 6, ë. 47-50.
Ñïðàâêàòà ñå îòíàñÿ çà ñúòðóäíè÷åñòâîòî ñ âîåííèòå ðàçóçíàâàíèÿ íà ñòðàíèòå îò Âàð-
øàâñêèÿ äîãîâîð çà 1981 ã.

    92.  Секретно изказване на заместник-началника на ГЩ на БНА и началник на 
разузнавателното управление на ГЩ ген.-полк. Васил Зикулов на съвещание-
то на началниците на разузнавателните управления на Генералните щабове на 
въоръжените сили на страните – участнички във Варшавския договор, април 
1987 г., Будапеща (на руски език).
(ÀÊÐÄÎÏÁÃÄÑÐÑÁÍÀ) – ÂÐ, èíâ. ¹ 10-203, ë. 1-8.
Â èçêàçâàíåòî, ëèøåíî îò èäåîëîãè÷åñêè êëèøåòà, ñå ãîâîðè çà ó÷åíèÿòà íà ÍÀÒÎ, çà êîèòî å 
ïîñòúïèëà îôèöèàëíà èíôîðìàöèÿ ñúãëàñíî Ñòîêõîëìñêèòå äîãîâîðåíîñòè. Çàäà÷èòå ïðåä 
ÁÍÀ ñà äà ñëåäè ÷óæäèòå âîåííè ó÷åíèÿ è äà èìà íà ðàçïîëîæåíèå ïîäãîòâåíè îôèöåðè,
êîèòî äà ìîãàò äà áúäàò èçïðàùàíè êàòî íàáëþäàòåëè.
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I. GUIDING PARTY AND MINISTERIAL DOCUMENTS

Secret crucial decision “B” № 5 of the Politburo of the Central Committee of the 1. 
Bulgarian Communist Party of April 12, 1950 on the measures for improvement 
and expansion of the intelligence work of organs of the Military Intelligence.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 78, p. 1-3.
The decision is related to the need for the senior party leadership and the government of People’s 
Republic of Bulgaria to improve the performance of the Military Intelligence and obtain better results 
of its organs. There have been identified concrete measures to promote the party faithful officers 
and collaborators from the ranks of the army, organizing training courses in military intelligence. 
They are granted permanent positions in the Ministry of Foreign Affairs, Ministry of Interior and the 
Ministry of Foreign Trade for overseas military intelligence mechanism. The party organs are obliged 
to assist to the military intelligence in the investigation of persons of interest. The decisions marked 
with “B” of the Politburo of the Communist Party are secret decision and those marked with “A” are 
obvious. All decisions under the military intelligence are marked with “B”, i.e. they are secret.

Secret Decision “B” № 17 of August 1, 1950 of the Politburo of the Central Committee 2. 
of the Bulgarian Communist Party for approval of a strictly confi dential instruction 
on the relationship between the External Intelligence and the agencies under cover

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 90, p. 1-3.
The document determines which objects are targets of the Military Intelligence and the External 
Political Intelligence. There have been established the ways of interaction and obligations of the 
personnel working undercover abroad.

Top secret crucial report of the Deputy Minister of the Council of Minister and 3. 
Minister of National Defense General Ivan Mihailov to the Politburo of the Central 
Committee of the Bulgarian Communist Party of September 6, 1958 to issue a decree 
on the rights and duties of the General Staff Intelligence Directorate and an order 
to settle the situation of illegal intelligencers sent by the Intelligence Directorate to 
countries subject to intelligence.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 253, p. 12-13.
The report contains a proposal of the Minister of Defence to senior party leadership to adopt the main 
documents for the work of the Military Intelligence and illegal intelligencers. The document is part of 
a package of materials related to their consideration in the Politburo and packed in file unit 253.

Top secret memo from the Deputy Minister of the Council of Ministers and Minister 4. 
of National Defense Ivan Mihailov to the Politburo of the Central Committee of 
the Bulgarian Communist Party of 6 September 1958 on sending offi cers from the 
General Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian National Army to the Soviet 
Union on training. 

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 253, p. 14-15.
A proposal to train cadres of the Military Intelligence in the USSR has been made in this document.

Secret protocol “B” № 17 of the Politburo of the Central Committee of the Bulgarian 5. 
Communist Party of September 18, 1958 for approval of a decree on “position, tasks, 
organization of work and relationships with other state departments of General 
Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian National Army” and an order for 
moving to service and material welfare of illegal intelligencers.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 253, p. 1.
By this protocol the senior party leadership establishes the general rules for the activities of Military 
Intelligence and provision of material welfare of the illegal intelligencers. This document is the first 
of package of materials accompanying the party decision described below.

LIST OF THE DOCUMENTS WITH ANNOTATION 
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Top secret crucial draft decree of the Politburo of the Central Committee of the 6. 
Bulgarian Communist Party on the “position, tasks, organization of work and 
relationships with other state departments of General Staff Intelligence Directorate 
of the Bulgarian National Army” (undated but refers to Protocol № 17 of the 
Politburo of September 18, 1958).

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 253, p. 2-7.
This document constitutes the essential part of the main operating position of the military 
intelligence.

Top secret crucial draft order of the Politburo of the Central Committee of the 7. 
Bulgarian Communist Party on “moving to service and material welfare of illegal 
intelligencers” (undated but refers to Protocol № 17 of the Politburo of September 
18, 1958).

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 253, p. 8-11.
The order regulates the status of illegal military intelligencers.

Top Secret letter of the First Secretary of the Central Committee of the Bulgarian 8. 
Communist Party Todor Zhivkov to the Presidium of the Central Committee of the 
Communist Party of the Soviet Union on the possibility to train offi cers from the 
Military Intelligence in the USSR (without date and signature).

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 253, p. 16.
The letter requested cooperation from the senior party leadership of the CPSU for the training of 
officers of the Bulgarian military intelligence in the Soviet Union. The letter is not dated and not 
signed and is in Russian. The document is part of the whole documentation relating to the proposal 
and approval of key documents for the work of the Military Intelligence.

Copy of a top Secret crucial decree № 198 of Council of Ministers of August 26, 1959 9. 
on situating, moving to service and material provision of the illegal intelligencers 
sent by the Intelligence Directorate to the Ministry of National Defense to countries 
under intelligence

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 38, p. 118-120.
Governs the retirement of personnel – illegals.

Top secret report by the Head of the Main Political Department to the Bulgarian 10. 
National Army General Misho Mishev of June 7, 1960 for setting party position for 
illegal intelligencers in the system of the military intelligence.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 276, p. 4-6.
The report sheds light on the role of illegal military intelligencers and the need for a special procedure 
for settling party status other than the Party Constitution because of the specificity of their activity.

Memo to the Secretariat of the Central Committee of the Bulgarian Communist Party 11. 
from the Head of Administrative Organs Department of the Central Committee of 
the Bulgarian Communist Party Diko Dikov to settle the status of illegal military 
intelligencers, 1960.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 276, p. 3.
Contains the opinion of the Administrative Organs of the Central Committee of the Bulgarian 
Communist party on adopting the decision to settle the issue with the party status to illegal military 
intelligencers.

Secret “B” Decision № 13 of the Secretariat of the Central Committee of the 12. 
Bulgarian Communist Party of 23 December 1960 to settle the party position of 
illegal intelligencers of the General Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian 
National Army.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 276, p 1-2.
The decision establishes the procedure for approving the party affiliation of illegal military 
intelligencers.

Top secret report by the Minister of National Defense - Army General Dobri Dzhurov 13. 
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to the Chairman of the State Committee for Defense Todor Zhivkov of November 
5, 1965 concerning ranking the labor of illegal intelligence operatives, intelligencers 
and other workers from the Intelligence Directorate.

 (ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 38, p. 351.
Contains a proposal for settling the position of illegal intelligencers - civilians in their retirement. 
Different document covers the same issue in relation to the personnel in the Military Intelligence

Copy of a top secret decision № 112 of Council of Ministers of March 29, 1966 14. 
setting the service of illegal intelligencers - civilians.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 38 (no pages).
The document addresses the issue with the retirement of illegal intelligencers – supernumerary 
collaborator of the General Staff Intelligence Directorate used as illegals.

Top secret report by the member of the Politburo of the Central Committee 15. 
of the Communist Party and Minister of the National Defense Army General 
Dobri Dzhurov to the First Secretary of the Central Committee of the Bulgarian 
Communist Party Todor Zhivkov of November 6, 1978 on increasing the number 
of employees/workers of the General Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian 
National Army abroad.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 544, p. 2-4.
The report of Minister Dobri Dzhurov contains the reasons for increasing the number of employees/
workers of the General Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian National Army abroad.

Secret decision “B” № 28 of the Politburo of the Central Committee of the Bulgarian 16. 
Communist Party of December 30, 1978 on increasing the number of employees/
workers of the General Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian National 
Army abroad.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 544, p. 1.
The party decision approves the allocation of 30 workers/employees by departments, thus increasing 
the number of employees/workers of the General Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian 
National Army abroad.

Secret protocol “B” № 2 of the Politburo of the Central Committee of the Bulgarian 17. 
Communist Party of January 13, 1981 for approving the basics for working with 
reserve cadres of the cross-border activities.

(ACDDAABCSSISBNA) – A, f. 1B, op. 64, f.u. 610, p. 1-2.
The document refers to the development of a system to work with the reserve cadres of the General 
Staff Intelligence Directorate of the Bulgarian National Army and to avoid identification of the 
collaborators of the Military Intelligence.

II. INTERNAL PARTY DOCUMENTS

Secret resolution from the Second General Army Party Conference, 27-29 March 18. 
1952

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 23, op. 1 f.u. 1044, p. 68-72.
The document reveals the leadership of the Central Committee of the Bulgarian Communist Party 
on the development of the army in the early 50’s. The role and place of the Komsomol and party 
organizations in the army are also displayed. At the time of the total politicization of the army life, the 
General Army Conference pays homage and recognition to the Central Committee, the first secretary 
of the party Valko Chervenkov, as well as to the “brotherly” assistance of the Soviet Union and Stalin 
personally.
The document contains a secret resolution on the work of the party committee to the Main Political 
Directorate of the National Army. Archiving the documents in the archives of the Intelligence 
Directorate indicates that it was not an exception to the general political supervision imposed by the 
Bulgarian Communist Party on the army.

Secret Order № 66 of the parachute intelligence battalion commander of April 19. 
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30, 1952, Pleven concerning combat and political training in the summer of the 
academic 1951/1952

(ACDDAABCSSISBNA) – BA, f. 23, op. 1, f.u. 1044, p. 83-84.
Conclusions are made about the level of the various trainings, as the political ones are particularly 
eloquent and need no comment. The paper ends with a pathetic appeal in the party spirit of 
Stalinism.

Secret order № 62 of the Deputy Head of the political part of the General Staff 20. 
Intelligence Directorate Colonel Gergov of May 6, 1953 for the punishment of 
political offi cers.

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂA, f. 23, op. 1, f.u. 1045, p. 76.
The document reveals the procedure and deficiencies in the preparation of documents of the party 
members and candidate members of the Bulgarian Communist Party in the management. The order is 
communicated to all deputy commanders on the political part.

Secret internal party information of the Head of the political department to regiment 21. 
“OSNAZ” – Musachevo to the Head of the political department to the General 
Staff Intelligence Directorate about the politico-moral condition of the personnel, 
January 13, 1969

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 00785, p. 3.
Accounts the conduct of the party conference, the organization of socialist competition and conducting 
closed Komsomol meetings.

Secret information from the Head of Political Department to the General Staff 22. 
Intelligence Directorate to the Head of the Main Political Department of the National 
Army on the political and moral condition of the personnel in the departments of 
the Intelligence Directorate, April 20, 1969

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, 74-00785 microfilm, p. 9
Accounts the ideological and educational work of the commanders, party and Komsomol organizations 
in the system of the Intelligence Directorate.

Secret analysis report of the political personnel to the General Staff intelligence 23. 
Directorate and its development by the Head of the Political Department of the 
General Staff Intelligence Directorate Colonel Tzokov to the Head of the Main 
Political Department of the National Army, March 8, 1971

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, 834-00782 microfilm, p. 1-8.
Contains brief biographies of officers in the political department to the General Staff intelligence 
Directorate

Secret report on “Some aspects of party-political, ideological, educational and 24. 
organizational activities of the Political Department, Party Committee and Party 
Offi ces” from the Deputy Head of General Staff Intelligence Directorate and Head 
of the Political Department Colonel Tzokov, April 27, 1971

 (ACDDAABCSSISBNA) – BP, 834-00782 microfilm, p. 12-23.
Reports the consultations with the Head of the Political Department chief of the GRU General Grigoriy 
Dolin on the following matters: style and method of work and leadership of the Party Committee and 
the Political Department; organizational structure and lines of party-political and organizational 
work of Party Offices and organizations, ideological work - forms and guidance from the Political 
Department, the Party Committee and Party Office.

Internal secret information from General Staff Intelligence Directorate for the 25. 
fourth quarter of 1972

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 00791-195, case 41, v. 1, p. 1-5.
The document is signed by Deputy Head of the Political Department to the General Staff Intelligence 
Directorate - Cap. Kyuvliev to the Head of the Main Political Department of the Bulgarian National 
Army, January 8, 1973 and contains data on party events held in the Intelligence Directorate during 
the period.

Secret party-political information for the General Staff Intelligence Directorate 26. 
and its subordinate offi ces from the Deputy Head of political part and Head of the 



44

Political Department to the General Staff Intelligence Directorate Colonel Tzokov 
to the Head of Political Department of the Bulgarian National Army, July 10, 1973

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 00791-195, case 41, volume 1, p. 65-71.
Report for the quarter and tasks performed by the party and Komsomol organizations in the directorate 
and its subordinate offices.

III. OPERATIONAL GUIDANCE DOCUMENTS

Secret order № 20 of the Head of General Staff Intelligence Directorate Colonel Iliya 27. 
Krastev of February 26, 1952 to conduct classes in Marxist-Leninist, operational, 
combat and special training.

(ACDDAABCSSISBNA) – BA, f. 23, op. 1, .f.u. 1044, p. 33-34.
The document provides guidance on the education process within the directorate as a result of 
weaknesses and defining the responsible officials on the different trainings.

Top secret order of the Minister of National Defense of the People’s Republic 28. 
of Bulgaria № 0081 on the renaming of the intelligence course to the Military 
Intelligence, April 25, 1956.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, op. 214, case ¹ 2, p. 18-21.
The order provides for increasing the duration of the intelligence course from 1 to 2 years. Brief 
historical reference is enclosed to the order concerning the intelligence course designed in 1950 
by order of the Politburo of April 12, 1950. Politburo decree provides for the creation of Armed 
Forces Intelligence Department at the Military Academy in the composition of 25 listeners and a short 
training course for translators from Turkish, Greek, Serbian and English languages   .

Secret order of the Minister of National Defense № 0426 on the operational tasks of 29. 
radio and radio technical intelligence, November 2, 1962

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, op. 212, case ¹ 1, p. 30-33.
The order outlined the key tasks of radio technical intelligence from Bulgaria to the enemy territory, 
among which the most important task is to set the hearing of the short range radio used by the armed 
forces of Greece, Turkey and NATO. The task of the intelligence squadron for radar intelligence is 
to keep monitoring the radar stations and radio navigation systems of the armed forces of Greece, 
Turkey and NATO.

Secret order of the Head of General Staff Intelligence Directorate on the provision 30. 
of military political information from the intelligencers to the Bulgarian National 
Army, September 20, 1966

(ACDDAABCSSISBNA) – BP Archive 14, case ¹ 2, volume 1, op. 363, p. 183-187.
The order noted an increase in information transmitted in recent years by some specific residents 
undercover. At the same time, as a main shortcoming of all residents without exception is stated 
that the information sent is associated mainly with political situation in the country observed, the 
main source of which is the press, which makes the information incorrect and inexplicit. Here are 
instructions to improve the work.

Secret questions about the meeting the Minister of National Defense and the 31. 
Chairman of the Committee for State Security, April 19, 1968

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 982, case ¹ 3, volume 1, p. 11-13.
Extremely important document which shows that the General Staff Intelligence Directorate is 
subordinated to all decrees of the Central Committee and to the orders and instructions of the Chairman 
of the Committee for State Security on conducting agents and operative workers intelligence work. 
The Chairman of the Committee for State Security receives the control over recruit and use of persons 
without the consent of the Head of the Intelligence Directorate; requires the head of the Intelligence 
Directorate to report on all his questions of operational intelligence work and report on him all 
information received by the Intelligence Directorate.

Top secret order of the Minister of National Defense of the People’s Republic of 32. 
Bulgaria № 0031 on the formation of 87th radio intelligence squad, January 31, 
1969
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(ACDDAABCSSISBNA) – BP, op. 213, case ¹ 1, p. 9-11.
The order provides for the squad to be located in Bankya and provides additional instructions for its 
completion with administration, buildings and personnel.

Secret position for the intelligence activities of the intelligence department of the 33. 
Navy through ships of the Bulgarian Merchant Fleet since May 26, 1969

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 0652, p. 22-23.
Indicates the tasks of the intelligence department to the Navy General Staffs and its interaction with 
the General Staff Intelligence Directorate. The document is approved by the Minister of National 
Defense Army General Dobri Dzhurov.

Secret instructions for preparation, sealing and transmitting (receiving) diplomatic 34. 
mail from June 10, 1969

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 0652, p. 17-19.
The document was approved by the Head of General Staff Intelligence Directorate General Vasil 
Zikulov and creates a uniform practice for the security in transmitting the diplomatic mail used by the 
military intelligence for the transmission of intelligence and agents’ information.

Secret instructions from the Deputy Head of the of the Bulgarian National Army 35. 
and Head of the General Staff Intelligence Directorate General Vasil Zikulov of 15 
April 1971 on the lecture held before the operative workers.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, case ¹ 0184, p. 9-16.
The guidelines specify some concepts such as agents and operating environment and the trend in 
tactics and actions of enemy counter-intelligence authorities in the countries under intelligence. 

Secret instructions for amendments and additions to the functional responsibilities 36. 
of the General Staff Intelligence Directorate, June 19, 1971

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, case ¹ 0184, p. 19-25.
The document is particularly valuable because it contains a new formulation of the role and place of 
the military intelligence in the early 70’s of the twentieth century. Among the new powers are ranked 
the possibilities by decisions and instructions of the Central Committee of the Bulgarian Communist 
Party to “support national liberation movements” (export of revolution)  and “to organize and 
conduct, if necessary, with the permission of the Government of the People’s Republic of Bulgaria 
sabotage of enemy sites in countries subject to intelligence.”

Top secret instructions of the Deputy Head of the General Staff of the Bulgarian 37. 
National Army and Head of the General Staff Intelligence Directorate on improving 
the work in organizing and conducting the event No. 9, June 13, 1973

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 25-28.
The order regulates the conduct of Event No. 9 – checking the correspondence for abroad. The document 
provides for the operative workers to be allowed to only read copies of the required documents, as 
in exceptional cases to be allowed to read originals under the obligation to return them within 24 
hours.

Secret order of the Head of General Staff of the Bulgarian National Army № 078 on 38. 
the organization and maintenance of radio and radio technical intelligence of the 
Bulgarian National, November 17, 1973

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, îp. 213, case ¹ 1, p. 89-92.
The order set out how to be organized radio intelligence, what are the main tasks and how extracted 
information to be sent.

Transcript of top secret instructions on the rights and duties of the operative 39. 
worker of the General Staff Intelligence Directorate in organizing and conducting 
intelligence, February 1, 1974

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 49-60.
The instructions define the activities of the military intelligence agents as “responsible government and 
party activity subordinated directly to the protective functions of the state.” The document provides for 
the preparation of the operative worker before his departure abroad, the rules of conspiracy, relations 
with the head of diplomatic representation, who is a representative of the Central Committee of the 
Bulgarian Communist Party, but not providing him information obtained by the agent.
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Top secret instruction on the rights and obligations of the resident - head of a resident 40. 
undercover, February 1, 1974 (transcript of June 24, 1983)

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 33-48
The order regulates the obligations of the resident, the way of managing the resident, relations with 
the Head of the diplomatic mission and relations with “neighboring” intelligence services. Along 
with organizing the work, recruitment and breaking the contact with an unreliable agent - resident is 
aimed at overseeing the moral character of the families of the operative workers. The resident has the 
right to inform the head of the mission about military and policy issues and to interact with resident 
from the “neighboring services”.

Secret instructions from the Deputy Head of the General Staff Intelligence Directorate 41. 
on the agents’ work on improving the interaction between the Operating Equipment 
Department and the operational departments in planning and providing legalized 
documents and operational and technical means, November 12, 1981

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 49, p. 1-10
The instructions formulated procedures for using operating equipment from the Intelligence 
Directorate. According to these instructions, each year operational departments say their perspective 
and annual applications for legalization documents, operating technical equipment, special materials 
and agents, which must be prepared to work with them. For its part, the Head of the Operating 
Equipment Department each year makes before the operational units its request for documents to 
be produced for subsequent use. The documents regulate the production of legalized documents in 
details in relation to operative workers and how to be checked the counterpart on whose name those 
documents are issued, as well as the use of cryptography, supply of containers for hiding places, 
technical photo means and other special materials.

Top secret organizational and methodical instructions on the work of operational 42. 
intelligence agents, approved by the Head of General Staff Intelligence Directorate 
General Vasil Zikulov, September 17, 1986

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 95, p. 1-10.
Describes in detail the purposes and goals of operational intelligence agents, as well as the main 
types of objects and intelligence authorities.

Top secret position on the selection and appointment of operative workers of the 43. 
General Staff Intelligence Directorate among the civil servants and procedures 
for conduct of their offi ce, approved by the Head of General Staff Intelligence 
Directorate General Vasil Zikulov, May 16, 1988.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 126, p. 1-8.
The document regulates the use of personnel from business and civil society as operative workers, as 
well as tasks they can perform.

IV. MANAGEMENT OF THE MILITARY INTELLIGENCE

Secret royal order № 117 of September 13, 1944 on the dismissal of Colonel Hristo 44. 
Tumbin, Head of Department (Intelligence) to the Army General Staff.

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂA, f. 1, îp. 1, f.u. 494, p. 220-221.
The order is a long list of officers dismissed in the first days after September 9, 1944, among which is 
the Head of Intelligence Department to the Army General Staff Colonel Hristo Tumbin. The reasons 
for the order are 25 years of service. The document is published partially in the section concerning 
Tumbin.

Confi dential letter № 70 from Zdravko Georgiev to the Head of General Staff for 45. 
accepting the position Head of Unit 1480 (Intelligence Directorate) from Colonel 
Kiril Ignatov, June 4, 1948

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 22, îp. 1, f.u. 284, p. 780.
Data for the accepting management of the military intelligence by Zdravko Georgiev.

Confi dential order of the Head of the General Staff Asen Grekov from February 46. 
15, 1950 on the appointment of the Head of General Staff Intelligence Department 
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General Zdravko Georgiev as a Head of the General Staff Intelligence Directorate.
(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 22, îp. 1, f.u. 306, p. 44, 56.
The order refers to a previous order of the Presidium of the National Assembly for appointment of 
General Zdravko Georgiev as a Head of the General Staff Intelligence Directorate. In 1950, the 
Intelligence Department turned into Intelligence Directorate and the order refers to this change.

Information on the investigation of Division VII of the State Security Directorate 47. 
(documents for the investigation of Petar Vranchev, former head of the Military 
Intelligence), April 20, 1950

(ACDDAABCSSISBNA) – M, f. 10, op. B, f.u. 6, volume 3, p. 1, 5-6
The document gives an overview of the behavior of the former head of the Military Intelligence Petar 
Vranchev investigated in relation to the Traicho Kostov trial. The document is published partially. It is 
signed by the Head of the Investigations Hristo Boev, who in the 30’s worked as an agent of the Soviet 
secret services in Bulgaria.

Information about the course of the investigation of the anti-Party, espionage and 48. 
conspiratorial group of Traicho Kostov as of 22 April, 23 April 1950

(ACDDAABCSSISBNA) – M, f. 10, op. B, f.u. 6, volume 3, p. 15, 18-20
Discloses information about the investigation of the case against the accused Traicho Kostov, among 
which is the former head of the Military Intelligence Petar Vranchev. The document was published 
partially where related to Vranchev.

Top secret confi dential report on the progress of the investigation of the anti-Party, 49. 
espionage and conspiratorial group of Traicho Kostov as of 2 May this year, May 
1950

(ACDDAABCSSISBNA) – M, f. 10, op. B, f.u. 6, volume 3, p. 50, 52.
Partially published document for the conduct of the former Military Intelligence Head Peter Vranchev 
arrested in relation to the case against Traicho Kostov.

Confi dential order № 17 of April 16, 1951 of the Minister of National Defense 50. 
General Petar Panchevski on announcing the decisions of the Council of Ministers 
and the Presidium of the National Assembly for changes in the army, including 
the reassignment of the then Head of the Intelligence Directorate to the Ministry 
of National Defense General Zdravko Georgiev as Deputy Commander of Second 
Army and the appointment of Colonel Velko Gatev as Acting Head of the Intelligence 
Directorate. 

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 7, op. 3, f.u. 15, p. 69. 
The document indicates the change of the General Zdravko Georgiev with Colonel Velko Gatev on the 
position Head of the Intelligence Directorate to the Ministry of National Defense. 

Personal personnel fi le (IPL) of Colonel Velko Tsekov Gatev, Head of the Military 51. 
Intelligence (April 1951 – January 1952). 

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. IPL, op. ¹ 4730, p. 2-6, 10-11, 15, 19. 
It contains some interesting documents from the personal personnel file of Colonel Velko Gatev as the 
official list, resume, information about its activities and positions, attestation. 

Secret report from the Acting Minister of National Defense General Zdravko 52. 
Georgiev to the Chairman of the Council of Ministers Anton Yougov from May 17, 
1962 on the changes in the personnel of the Bulgarian National Army, including the 
release from duty of General Iliya Krastev from the position Head of the Genera 
Staff of the Intelligence Directorate.

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 1, op. 9, f.u. 76, p. 217-219. 
The document illustrates the procedure for appointment and release of various managerial positions in 
the Bulgarian National Army, which includes the position of the Head of the General Staff Intelligence 
Directorate. In this case it is about the release of General Iliya Krastev from the abovementioned 
position. 

Secret report from the Minister of Defense Army General Dobri Dzhurov to the 53. 
Chairman of the Council of Ministers Todor Zhivkov from 23 May 1967 on the 
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release of the Head of General Staff Intelligence Directorate Petar Stoyanov and the 
appointment of General Vasil Zikulov. 

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 1, op. 10, f.u. 49, p. 74-75. 
The report contains a proposal to change the Head of the General Staff Intelligence Directorate 
General Petar Stoyanov with General Vasil Zikulov also containing brief biographical data and short 
characteristics of Zikulov. 

Transcript of a secret decision № 249 of Council of Ministers of June 5, 1967 on 54. 
the release of the Head of the General Staff Intelligence Directorate General Petar 
Stoyanov and the appointment of General Vasil Zikulov. 

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 1, op. 10, f.u. 49, p. 73. 
Contains a proposal of the Government to the Presidium of the National Assembly and the Ministry 
of National Defense to appoint a new Head of General Staff Intelligence Directorate in the face of 
General Vasil Zikulov and release of its predecessor General Petar Stoyanov.

A copy of the Decree № 403 of the Presidium of the National Assembly of June 6, 55. 
1967 on the release of General Petar Stoyanov from the position Head of the General 
Staff Intelligence Directorate and the appointment General Vasil Zikulov.

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 1, op. 10, f.u. 49, p. 72.
The decree documented validation of General Vasil Zikulov as Head of the Military Intelligence on 
the place of General Petar Stoyanov.

Personal fi le of the Head of the Genera Staff Intelligence Directorate General Vasil 56. 
Zikulov (1967–1991).

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÐ, Personal file ¹ 23566, p. 1-4, 8, 10-15.
Selected documents from the personal file of the longest working head of Military Intelligence General 
Vasil Zikulov. Among the documents are: reference about General Zikulov (in Russian); congratulatory 
letter from Todor Zhivkov in connection with the awarding Zikulov the title Hero of the Socialist Labor 
and his 60-year anniversary - October 1983; a congratulatory letter for awarding him the Red Star 
Order by General V. Yakushin; congratulations on behalf of the GRU, signed by its Head General P. 
Ivashutin; copy of the decree of the State Council for awarding him the rank of Hero of the Socialist 
Labor; order of the Minister of Defense Dobri Dzhurov of 1983 in relation to the award, etc.

V. PERSONNEL AND REGULAR EMPLOYEES

Confi dential order № 81 of the Head of the General Staff of the Intelligence 57. 
Directorate General Zdravko Georgiev of December 16, 1950 for the study of foreign 
languages   by offi cers and employees from the Directorate.

(ACDDAABCSSISBNA) – BA, f. 23, op. 1, f.u. 1040, p. 159-160.
The document regulates the necessity of studying the Russian language and a language of a neighboring 
or Western country and the procedures in which to perform it.

Secret order № 11 of the Head of the General Staff Intelligence Directorate Colonel 58. 
Iliya Krastev of February 7, 1952 to improve the service management.

(ACDDAABCSSISBNA) – BA, f. 23, op. 1, f.u. 1044, p. 14.
The order regulates the attachment of various management employees, and the numbering of sections 
and departments within the Directorate to keep them secret.

Top secret order № 0052 of the Head of the General Staff Intelligence Directorate 59. 
Colonel Iliya Krastev of March 17, 1956 on the verifi cation and control of language 
skills of overseas operative workers and personnel preparing to work abroad.

(ACDDAABCSSISBNA) – BA, f. 23, op. 1, f.u. 1048, p. 71-72.
The document identifies a series of weaknesses and deficiencies in language skills of operatives 
abroad and gives instructions for their removal.

Secret analysis on the personnel situation, December 20, 196860. 
(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 74-00539, p. 288-296.
Analyzes results of the attestation. Contains the number of operative workers of the Intelligence 
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Directorate (258 people). The need to rejuvenate the composition, the service in the system, language 
skills, military and special training for undercover preparation were also discussed.

Secret report on the attestation of offi cers from the Intelligence Directorate and 61. 
its subordinate reserve parts from the Head of the General Staff Intelligence 
Directorate General Vasil Zikulov to the Head of Personnel Directorate to the 
Ministry of National Defense - January 30, 1969.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 74-00539, p. 36-37.
Contains information on the attestation and its conclusions.

Top secret order of the Deputy Head of the Bulgarian National Army General Staff and 62. 
Head of the General Staff Intelligence Directorate №-0122 on the notifi cation of the 
personal personnel of the General Staff Intelligence Directorate, October 1, 1971.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, Archive 21, case 2, volume 2, op. 88, p. 61-62, 63, 65 back-71, 75-77, 
79 back, 81-82.
The order is a complete organization chart of the personnel of the General Staff Intelligence 
Directorate, including personnel working within the country (452 people whose basic salary for the 
position is from 450 BGN to 145 BGN), foreign personnel of 25 people (mostly military attaches; 
the highest salary of 245 BGN to the lowest - 135 BGN); the school of the General Staff Intelligence 
Directorate (88 positions, salary of 230 BGN to 65 BGN), personnel for preparation and years of 
service of operative workers (20 people, with a salary of 140 BGN to 130 BGN) and reserve personnel 
(7 people, basic salary from 185 BGN to 155 BGN). 
The document is published partially due to its volume.

VI. AGENTS

Top secret order № 0033 of the Head of the General Staff Intelligence Directorate 63. 
Colonel Iliya Krastev March 17, 1954 to improve the examination of agents’ 
intelligence situation in countries under intelligence by the operating personnel 
within the Intelligence Directorate.

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 23, îp. 1, f.u. 1046, p. 58.
Contains procedures for collecting and summarizing information on the agents’ intelligence situation 
in different directions and deadlines for issuing agents’ summaries.

Top secret order № 0036 of the Head of the General Staff Intelligence Directorate 64. 
Colonel Iliya Krastev March 23, 1954 on improving the planning of and control 
over the conduct of meetings with agents.

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 23, îp. 1, f.u. 1046, p. 62.
Provides guidance on activities that each operative worker must take before and after a meeting with 
an agent.

Secret instructions of the Head of the General Staff Intelligence Directorate General 65. 
Vasil Zikulov of January 31, 1969 on the terms and procedures for detecting and 
guiding development in order to recruit overseas agents and illegal intelligencers.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 0652, p. 1-6.
The document contains detailed instructions on how to prepare and maintain a development.

The use of women in intelligence operations, 1969 66. 
(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 2, p. 1-12.
The document, which is from the textbook category and was used at the school for training of personnel 
of the General Staff Intelligence Directorate, thoroughly examines the role of the woman which she 
can play well in intelligence operations. Both positive and negative qualities of women are described. 
There fare given specific examples of women as agents - Gertrude Bell, Mata Hari and the Bulgarian 
Svoboda Ancheva. Due to the large volume, the document is published partially. The entire document 
will be included in the electronic edition of the book. 

Top secret instructions of the Deputy Head of the Bulgarian National Army General 67. 
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Staff and Head of General Staff Intelligence Directorate Vasil Zikulov on some 
amendments and supplements to the jurisdiction of various offi cials in the General 
Staff Intelligence Directorate from January 4, 1971

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, case ¹ 0184, p. 1-4.
The instructions are aimed at developments for recruitment, the work of illegal intelligencers, as well 
as the extension of certain rights of heads of departments.

Top secret instructions of the Deputy Head of the Bulgarian National Army General 68. 
Staff and Head of the General Staff Intelligence Directorate General Vasil Zikulov 
of 31 August 1971 on the events to be held in connection with the famous lectures 
on recruitment work.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, case ¹ 0184, p. 34-35.
The instructions relate to increasing the role of the operational departments in recruitment work and 
improving the examination of objects as agents.

Transcript of top secret instructions on the rights and duties of the resident – head 69. 
of the resident undercover, February 1, 1974

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 33-48
An important document concerning the tasks of the residents undercover in the military intelligence 
and the powers and responsibilities of the resident – supervisor.

Copy of a top secret order № A-0012 of the Deputy Head of the Bulgarian National 70. 
Army General Staff and Head of the General Staff Intelligence Directorate of April 
20, 1981 on guidelines for operational work with persons from the progressive media 
contingent.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 8-15
The document sets out new ideas about working with agents of foreign countries, left-leaning and 
those from the so-called national liberation movements from countries from the Third World. The main 
problem relates to the risk of disclosure of their activities as members of these movements could lead 
to their identification as intelligence agents. The order provides for the approach to the members of 
these movements and organizations to be very careful and in full respect of the conspiracy.

Secret collection of sample documents on the work with collaborators (Position on 71. 
working with collaborators), 1983

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 61, p. 3-11
The collection contains a Position on working with collaborators, which is published without the 
sample documents. In the Position provides the conditions to attract collaborators among the Bulgarian 
citizens; categories of collaborators and their requirements, examining, attracting and managing the 
collaborators, promotions and other measures.

Top Secret position pursuant on the procedures to attract and reward the people 72. 
from the collaborative system, approved by the Head of General Staff Intelligence 
Directorate General Vasil Zikulov, May 10, 1988

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÐ, f. ÍÀ, f.u. 125, p. 1-7.
The document addresses the issue of recruitment of agents and their remuneration, which shall not 
exceed 1440 BGN.

Working case of agent “Diogenes”73. 
(ACDDAABCSSISBNA) – BP, WC ¹ 1386 E, p. 18-20, 30-32, 36-39.
Agent “Diogenes” cooperates with the Intelligence Directorate from London in order provide technical 
information. Despite the unsatisfactory results of its operation, in 1990 the Intelligence Directorate 
decided to keep its agent and in response to his question whether there is a danger of being identified, 
his leading officer calmed him that the situation in Bulgaria is not like the one in GDR and even if a 
critical situation arises, the documents would rather be destroyed than to fall into foreign hands. The 
Intelligence Directorate planned to retain the agent after 1993, when he will retire and considers the 
possibility of creating his own company. A statement of funds received by the agent in 1990, which 
amounted to 4537.62 BGN is also enclosed (excerpts from the working case of the agents have been 
published).
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VII. OPERATING REPORTS AND SECRECY

Confi dential order № 8 of the Head of the General Staff Intelligence Directorate 74. 
Colonel Zdravko Georgiev of February 14, 1950 in respect of the secret service

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 23, îp. 1, f.u. 1040, p. 10.
The document provides guidance for the study of the legal framework for dealing with confidential 
documents due to the identified weaknesses in the storage and reporting of confidential records.

Secret order № 032 of the Head of the General Staff Intelligence Directorate Colonel 75. 
Iliya Krastev, February 23, 1955 on improving the performance in the Secret 
Department to the Directorate.

(ACDDAABCSSISBNA) – ÂÀ, f. 23, îp. 1, f.u. 1047, p. 43.
It contains instructions for preparing and working with secret documents within the Directorate.

Top secret order № P-003 of the Minister of National Defense of February 24, 1969 76. 
on certain measures to improve the conspiracy in the work of operative workers of 
the General Staff Intelligence Directorate working undercover.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 0652, p. 27-28.
Contains instructions for medical care, provision of accommodation and necessary documents for 
service and marital status of the military intelligence operative workers undercover.

Top secret letter of the Deputy Minister of Interior General Mircho Spasov to the 77. 
Head of Intelligence Directorate to the Ministry of National Defense to approve new 
instructions for operative reporting to the State Security of August 14, 1969.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 0652, p. 20-21.
The letter explains the order under which the Intelligence Directorate to the Ministry of National 
Defense shall use the operative reports of the State Security.

Copy of a secret order № 047 of the Deputy Head of the Bulgarian National Army 78. 
General Staff and Head of General Staff Intelligence Directorate of December 1, 
1970 on improving the procedures for reporting of special funds spending.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 16-18.
Contains a description of procedures for accounting the resources allocated to special needs of 
individual developments in order to improve the conspiracy.

Copy of an order № P-022 of the Minister of National Defense Army General Dobri 79. 
Dzhurov of July 1, 1972 on the conspiracy and vigilance in the work of the General 
Staff Intelligence Directorate.

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 1-4.
The order contains the requirements to all personnel of the General Staff Intelligence Directorate to 
keep secrecy. The circle of access to the work of military intelligence is reduced to the Head of the 
General Staff and Head of Political Department of the National Army.

Transcript excerpt of top secret instructions to protect the conspiracy and vigilance, 80. 
April 25, 1973

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 614, p. 1-6.
The document provides for the development and maintenance of the records of the personnel in the 
General Staff Intelligence Directorate in order to conceal their true activities.

Secret instructions of the Deputy Head of General Staff and Head of the General 81. 
Staff Intelligence Directorate on fi ling a report of the citizens of capitalist and 
developing countries with which operatives and collaborators from the General 
Staff Intelligence Directorate establish personal acquaintances, September 1979, a 
copy from October 2, 1986

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 96, p. 21-24
The instructions govern the procedures under which citizens of capitalist and developing countries 
in contact with operative workers to be registered. It is provided the creation of a special file in 
the Archive of the General Staff Intelligence Directorate, which keeps a record of those persons. 
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On its part, operative workers should on monthly basis report on foreigners, with which they have 
established contact by completing a special form (attached) stating the name, citizenship, behavior, 
way of establishing contact, nature of relationship, etc.

Top secret instructions on the duties of personnel on maintaining the legend of the 82. 
building of the General Staff Intelligence Directorate, July 29, 1987

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 115, p. 1-5.
The document contains the legend to disguise the building of the Military Intelligence by the statement 
that it hosts two institutes – the Military Institute for Coordination and Standardization, and Central 
Institute for Research and Survey of Economic Conditions to the Council of Ministers.

Secret instructions for casework in secret sections (registries) and the archives of 83. 
the General Staff Intelligence Directorate, approved by the Head of the General 
Staff Intelligence Directorate General Vasil Zikulov, March 28, 1989

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, f. ÍÀ, f.u. 135, p. 1-16.
The document regulates the procedure for review of archival material in different sections and the 
special secret archive (containing the operating cases of agents from different categories) in the 
Military Intelligence. Indicates the documents for permanent storage, archiving through microfilming 
and the order to destroy documents of the General Staff Intelligence Directorate.

VIII. OPERATIONAL DOCUMENTS

Secret information on the military-political situation in Yugoslavia as of November 84. 
16, 1987, November 17, 1987

(ACDDAABCSSISBNA) - BP, inv. ¹ 10-552, p. 1-8.
The analysis found increased tensions in Yugoslavia. Problems inherited from the Tito era and 
deteriorating economic situation led to further international contradictions, while the main source 
of tension is Kosovo. Strengthening of Serbian nationalism in relation to the situation in Kosovo 
and Vojvodina and deepening contradictions in the Yugoslav leadership and in particular between 
supporters of Slobodan Milosevic, who insists on crackdowns, and Ivan Stambolic, a supporter of the 
constitutional decisions.

Secret report – Characteristics of the military doctrine of Greece, December 18, 85. 
1987

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 10-231, p. 1-8.
Analysis of the new military doctrine of Greece, adopted in January 1985, which reflected the 
interests of the “big industrial and financial capital.” Focuses on that fact that for the first time one 
of the members NATO defined other NATO member as a major source of threat, namely Turkey. The 
doctrine assesses the threat to Greece from the North only in terms of a world war. The purposes in 
the modernization of the armed forces of Greece were also indicated.

Secret report – Characteristics of the military doctrine of Turkey, December 18, 86. 
1987

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 10-231, p. 9-12.
Analysis of the new military doctrine of Turkey, established on June 1, 1986. The doctrine envisages 
the creation of a combat commands on the basis of four existing field commands of the four main 
armies. The doctrine ranks the countries surrounding Turkey according to the threat they pose to the 
national security - Greece, Soviet Union, People’s Republic of Bulgaria, Syria, Iraq and Iran. The 
threat of the Soviet Union is a consequence of supporting Kurdish National Liberation Movement, 
and Bulgaria is a threat as far as it is the most devoted friend of the Soviet Union and because of the 
“assimilation policy” to the Turks in Bulgaria. According to the doctrine, Bulgaria itself does not 
poses a military threat to Turkey.

Secret monthly intelligence summary of the Intelligence Directorate to the Ministry 87. 
of National Defense, December 1, 1989

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 10-490, p. title, 5-10.
Example of a monthly Intelligence summary, dispatched to the management and directorates of the 
Ministry of National Defense, General Staff, the commanders of the Air Defense, Air Force and Navy, 
the general staff of associations and connections, and the Ministry of Interior. The summary provides 
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information about events in the military-political sphere and events in the armed forces of some 
countries that took place in November 1989. According to the summary, during the meeting of the 
Nuclear Planning Group of NATO was given a positive assessment of the changes in the “Soviet Union 
and some socialist countries”, but it was stated that the armed forces of the Warsaw Pact maintained 
its superiority in Europe, particularly in nuclear short-range systems. In the information about the 
meeting of the Europe group was devoted great attention to the “ongoing changes in some socialist 
countries”, but some ministers of defense noted that even after the unilateral cuts “the Warsaw Pact 
still has a considerable superiority over NATO in conventional weapons.”

IX. COOPERATION WITH GRU AND OTHER MILITARY INTELLIGENCE
OF COUNTRIES OF THE WARSAW PACT

Secret letter from the Head of the GRU General P. Ivashutin to the Head of the 88. 
General Staff Intelligence Directorate General Vasil Zikulov, June 20, 1970 (in 
Russian).

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 74-00539, p. 62.
The letter gives a positive response from the Soviet side to a Bulgarian request concerning a visit of 
15 officers on a 10-month course at the Military Diplomatic Academy.

Secret letter from the Head of the General Staff Intelligence Directorate of the 89. 
Czechoslovak People’s Army General Joseph Brock to the Head of the General Staff 
Intelligence Directorate, General Vasil Zikulov, January 14, 1982 (in Russian).

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 01395-864, case 00402, volume 6, p. 1.
The correspondence relates to organizing a working meeting on the processes of automation of 
operational and tactical intelligence.

Secret report on the bilateral cooperation between the Bulgarian National Army 90. 
General Staff and GRU of the General Staff of the Armed Forces of the USSR in the 
information area for 1981, February 24, 1982 (in Russian).

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 01395-864, case 00402, volume 6, p. 113-115.
Contains the information sharing of data among which is information for the Bulgarian National 
Army General Staff to the GRU on the sixth U.S. Navy in the Mediterranean and NATO exercises. 
The document states that the Bulgarian military intelligence has not received any assessment for the 
materials provided by the GRU.

Secret report on the cooperation with the Intelligence Directorates of the General 91. 
Staffs of the Armed Forces of the Warsaw Pact, March 29, 1982 (in Russian).

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, microfilm 01395-864, case 00402, volume 6, p. 47-50. 
The report refers to the cooperation with military intelligences of Warsaw Pact countries for 1981.

Secret speech of the Deputy Head of the Bulgarian National Army General Staff and 92. 
Head of the General Staff Intelligence Directorate General-Colonel Vasil Zikulov 
during the meeting of Heads of intelligence directorates of the general staffs of 
the armed forces of the countries - participants in the Warsaw Pact in April 1987, 
Budapest (in Russian).

(ACDDAABCSSISBNA) – BP, inv. ¹ 10-203, p. 1-8.
In the speech, devoid of ideological cliches, he is talking about the NATO exercises, for which has 
received official information under the Stockholm agreements. The tasks of the Bulgarian National 
Army are to monitor foreign military exercises and to have available trained officers who can be sent 
as observers.
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ÏÎ-×ÅÑÒÎ ÑÐÅÙÀÍÈ ÑÚÊÐÀÙÅÍÈß 

АВ – агент-вербовчик
АГР – Агентурна група
АН – агент-наводчик 
АПРГ  –  Агентурно парашутно-разузнавателна 

група 
АР – Агентурна работа
АРГ – Агентурно-разузнавателна група
АО –  Агентурна обстановка (терминът се използва 

за описание на възможностите за вербова-
не на агенти, както и дейността за проти-
водействие от органите на контраразузна-
ването)

АОО – Агентурно-оперативна обстановка
б/а – бивш агент
БКП – Българска комунистическа партия
БНА – Българска народна армия
ВВС – Военновъздушни сили
ВИКС –  Военен институт за координация и стан-

дартизация (една от легендите на РУ-
ГЩ)

ВМС – Военноморски сили
ВМФ – Военноморски флот
ВШ – Варшавски договор
ГЖЧ –  Гарнизонно-жилищна част към МНО 

(служба към МНО, която отговаря за 
жилищното осигуряване на военните) 

ГДР – Германска демократична република 
Гл.ПУНА – Главно политическо управление на 
народната армия
ГРУ –  Главно разузнавателно управление (на Ге-

нералния щаб на въоръжените сили на 
СССР)

ГЩ – Генерален щаб  
ГЯП – Група за ядрено планиране (на НАТО)
ДВ – доверена връзка
ДЛ – доверено лице 
ЕИО – Европейска икономическа общност 
ИДЖИС –  Интегрирана система за управление на 

кораба и оръжията
ИСЗ – Изкуствен спътник на земята 
К.а. – Камерен агент 
КВ – Къси вълни 
КДС – Комитет за Държавна сигурност (на НРБ)
КИСЕА –  Правителствен съвет по външната по-

литика и националната отбрана на Гър-
ция 

КНОД –  Кюрдско национално-освободително 
движение 

КПСС –  Комунистическа партия на Съветския 
съюз 

КРО – Контраразузнавателни органи 
КСВ – Командване на Сухопътните войски 
МБР –  Междуконтитентатални балистични раке-

ти
М-9 –  (Мероприятие – 9) – Проверка на кореспон-

денцията
МНО – Министерство на народната отбрана 
НИОКР –  Научно-изследователски, опитно-кон-

структорска и технологична работа 
(от рус. Научно-исследовательские, 
опытно-конструкторские и технологи-
ческие работы, термин, съответстващ 
на Research and Development в англий-
ския) 

НОР – Нещатен оперативен работник 
НШЗО – Народна школа за запасни офицери 
ОАР – Оперативно-агентурно разузнаване
ОСВ-2 –  Договор за ограничение на стратегиче-

ското въоръжение известен и с англий-
ската абревиатура SALT, Strategic Arms 
Limitation Treaty

ОВС – Обединени въоръжени сили (на НАТО)
О. р. (ОР) – Оперативен работник 
ОРП –  Оперативен разузнавателен пункт (орга-

низационната единица за фронтово опера-
тивно-тактическо разузнаване) 

ОСНАЗ –  войска със специално предназначение 
(от рус. [войска] особого назначения)

ОТ – Оперативна техника 
ПВО – Противовъздушна отбрана 
ПЛ – Проучвано лице  
РКУКС – Разузнавателен курс за усъвършенства-
не на командния състав  
РП – Резидентура под прикритие
РУ – Разузнавателно управление
САО – Съюзна автономна област в Югославия 
СВ – Сухопътни войски
СГНС  – Софийски градски народен съвет 
Спецназ –  Бригада със специално предназначение 

(при сухопътните войски на БНА)
СССР  – Съюз на съветските социалистически 
републики
СЮК – Съюз на югославските комунисти
СФРЮ  –  Социалистическа федеративна републи-

ка Югославия 
ТВД – Театър на военните действия   
ЦИИПК –  Централен институт за изследване и 

проучване на конюнктурата към Ми-
нистерския съвет (легенда на РУ-ГЩ)

ЦК – Централен комитет
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RA – Recruiting agent
AG – Agents’ Group
AI – Agent – Informant
APIG – Agents’ Parachute Intelligence Group
AW – Agent’s work
AIG – Agents’ Intelligence Group
AE  –  Agents’ Environment (the term is used to describe 

the possibilities for recruiting agents, as well as 
the counter actions of the counterintelligence)

AOE – Agents’ Operative Environment
f/a – former agent
BCP – Bulgarian Communist Party
BNA – Bulgarian National Army
AF – Air Force
MICS –  Military Institute for Coordination and 

Standardization (one of the legends of the 
General Staff Intelligence Directorate)

NF – Naval Forces
NFL – Naval Fleet
WP – Warsaw Pact
GRUMND –  Garrison-Residential Unit to the 

Ministry of National Defence (service 
to the Ministry of National Defence 
responsible for housing the military)

GDR – German Democratic Republic
GPDNA –  General Political Directorate of the 

National Army
GRU –  General Staff of the Armed Forces of the 

USSR
GS – General Staff
NPG – Nuclear Planning Group (of NATO)
CC – Confi dential Connection
CL – Confi dential Informant
EEC – European Economic Community
ISMSW –  Integrated System for Management of 

Ships and Weapons
AES – Artifi cial Earth Satellite
C.a. – Camera agent
SW – Shortwaves
CSS –  Committee for State Security (of the People’s 

Republic of Bulgaria)
GCFADC –  Government Council for Foreign Affairs 

and Defence of Greece
KNLM – Kurdish National Liberation Movement

CPSU – Communist Party of the Soviet Union
CIB – Counter-intelligence bodies
CLS – Command of the Land Forces 
ICMB – Intercontinental Ballistic Missiles
M-9 (Event-9) Verifi cation of correspondence
MND – Ministry of National Defence 
SRWEDTW  –  Scientifi c research work, 

experimental design and technical 
work (from Russian “Научно-
исследовательские, опытно-
конструкторские и технологические 
работы”, a term which means 
Research and Development)

SOW – Supernumerary Operative Worker
NSRO – National School for Reserve Offi cers
OAI – Operative agents’ intelligence
SAL-2 - SALT – Strategic Arms Limitation Treaty
UAF – United Armed Forces (of NATO)
O.w. (OW) – Operative worker
OIP –  Operative intelligence point (organizational 

unit for front operational tactical intelligence)
SPM –  Special Purpose Military (from Russian 

“[войска] особого назначения”)
OE – Operational Equipment
AD – Air Defence
IP – Investigated Person
ICICP –  Intelligence Course to Improve the Command 

Personnel
RUC – Residents under cover
ID – Intelligence Directorate
AARY – Allied Autonomous Region in Yugoslavia 
LF–Land Forces
SCNC – Sofi a City National Council
SPB –  Special Purpose Brigade (in the Land Forces of 

the Bulgarian National Army)
USSR – Union of Soviet Socialist Republics
UYC – Union of Yugoslav Communists
SFRY – Socialist Federal Republic of Yugoslavia
TMO – Theater of Military Operations
CISRCCM –  Central Institute for Study and Research 

of the Conjuncture to the Council of 
Ministers (legend of the General Staff 
Intelligence Directorate)

CC – Central Committee

FREQUENTLY USED ABBREVIATIONS
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� ����� – ¡��������� ����� 

�� ����� – „���¢������� �����������” 

��� ����� – „¡��������� ��£����” 

�V ����� – „¤�¥¦���� �����������” 

V ����� – §� ���������� ����� 

V�� ��������� – ¡�������� �����-����������� 

V� ����� – ¡���� ���� �� 

  ��������� – ¡�������� �� �� 

�  ��������� – ¡�������� ¦���¦����� 

V��� ��������� – ¡�������� ����� 

��������� �� �������������� �¡�������� 
�� ¢��������£ ¤�� ¡�� ¥¦� (1952 �.) 



548

                           

§
¡�

��
��

��
� 

�
��

��
��

�¨
��

��
 

��
��

��
��

��
� 

�

©�
��

��
� 

„�
¡�

ª�
��

” 
¡�

� 
�

«
 �

� 
©¦

¬
 

�
��

��
 

„
��

��
” 

�§
¡�

��
��

��
� 

«
��

��
��

��
��

� 
��

��
��

��
��

� 
�

§
¡�

��
��

��
� 

 
¢�

��
�¨

��
 

��
��

��
��

��
� 

�

�
��

��
 �

®
� 

¨�
��

��
��

��
��

��
� 

� 
��

��
��

�£
��

��
¦�

� 
��

��
��

��
��

� 

©�
��

��
� 

 
„¡

¦�
��

” 

¯
°

� 
©

��
��

��
��

�ª
 ��

 
��

¦�
��

��
��

 �
� 

��
��

��
��

��
��

��
ª�

�

§
¡�

��
��

��
� 

�
¡�

��
��

��
�-

��
��

�¨
��

��
 

��
��

��
��

��
� 

�
��

��
��

��
 �

� 
��

��
��

��
��

��
��

��
 �

¡�
��

��
��

� 
��

 
¢�

��
��

��
�£

 ¤
��

 ¡
��

 ©
¦

¬
 (8

0-
��

 �
��

��
�)

 

�
��

��
 

„«
��

��
�¦

��
 

¦�
��

��
” 

�
��

��
 

„¬


®¡
 –

 ��
��

��
� 

¦�
��

��
” 

�
��

��
  

„
��

ª 
� 


 �

��
�”

 
�

�
��

��
 

„¤
��

��
�

��
��

 �
 

��
¥�

� 
��

£�
��

�”
 

�
��

±
��

 
„°

�²
��

�
�ª

�£
” 

�

�
��

��
 0

5 
®�

��
�ª

 

�
��

��
 0

6 
¯�

��
�ª

 

�
��

��
 0

7 
¬


®¡

  
(�

��
��

��
 ¦

��
��

�)
 

�
��

��
 0

8 
¬

��
�¢

��
��

 
��

��
��

��
��

� 

§
¡�

��
��

��
� 

�
¡�

��
��

��
�-

��
��

��
��

� 
��

��
��

��
��

� 

   



549

³
��

¨�
��

��
��

 �
� 

��
��

��
��

��
��

��
��

 �
¡�

��
��

��
� 

��
 

¢�
��

��
��

�£
 ¤

��
 

¢�
��

��
 ¡

��
��

�¨
��

��
 �

¡�
��

��
��

� 
��

 �
��

��
��

��
 �

��
�£

 

¬
��

��
��

� 
��

 ¯
°

 �
� 

«¬


 

¯�
��

��
��

� 
±

��
 �

� 
«¬


 

²
��

�¦
��

� 
��

 �
��

��
��

��
 

¥
��

��
��

��
��

� 
��

 �
��

��
��

��
 

¡
��

��
 „

¤
��

��
�”

 �
� 

³
´

 

¯�
��

��
��

� 
¦�

��
��

��
 �

� 
³

´
 

³
��

��
�´

��
 �

� 
µ


 �

� 
©

³
 

 

¬
��

��
��

� 
��

 ¨
µ

-¯
°

 

��
��

��
��

��
��

��
 �

¡�
��

��
��

� 
��

 
¢�

��
��

��
�£

 ¤
��

 



550

ÍÀ×ÀËÍÈÖÈ ÍÀ ÂÎÅÍÍÎÒÎ ÐÀÇÓÇÍÀÂÀÍÅ
Â ÏÅÐÈÎÄÀ 1944 – 1991 ã.

MILITARY INTELLIGENCE CHIEFS
 (1944 – 1991)

1.   Полковник Петър Вранчев 
 (26.12.1944 – април 1948 г.)

 Colonel Petar Vranchev
 (26 December 1944 – April 1948)

2. Полковник Кирил Игнатов 
 (април 1948 – 01.06.1948 г.)

 Colonel Kiril Ignatov
 (April 1948 – 1 June 1948)

3. Генерал-майор Здравко Георгиев 
 (01.06.1948 – 16.04.1951 г.)

 Major General Zdravko Georgiev
 (1 June 1948 – 16 April 1951)

4. Полковник Велко Гатев 
 (16.04.1951 – 26.01.1952 г.)

 Colonel Velko Gatev
 (16 April 1951 – 26 January 1952)
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5. Генерал-майор Илия Кръстев 
 (26.01.1952 – 26.05.1962 г.)

 Major General Iliya Krastev
 (26 January 1952 – 26 May 1962)

6. Генерал-лейтенант Петър Стоянов 
 (26.05.1962 – 06.06.1967 г.)

 Lieutenant General Petar Stoyanov
 (26 May 1962 – 6 June 1967)

7. Генерал-полковник Васил Зикулов 
 (06.06.1967 – 01.04.1991 г.)

 Colonel General Vasil Zikulov
 (6 June 1967 – 1 April 1991)
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